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Preţul abonamentului:
Pe nn a n .......................................... 4 coroane.
P s o jumătate de an . . . . . . .  2 coroane.

Pentru România 10 lei anual. 
Abonamentele se fac la „Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Stăraintă.9
Săptămâna trecută ministrul de co- 

merciu al Franciéi, Millerand, care e 
socialist, a înaintat corpurilor legiuitoare 
franceze un proiect de lege, menit a veni 
în  ajutorul lucrătorilor din fabrici şi alte 
întreprinderi.

Eată starea lucrului, din care pu
tem trage şi noi o  învăţătură.

Prin ţările mai culte şi mai înain
tate, ca ale noastre, sünt o mare mul
ţime de fabrici, în cari lucră sute de 
mii de lucrători, avend plată hotărîtă. 
S ’a întâmplat însă, că în mai multe lo
curi mai marii de pe la fabrici au prea 
apăsat pe sărmanii lucrători; sau au ce
rut sé lucre prea multe ciasuri pe zi, 
sau le-au dat plată prea puţină şi n ’au 
voit sé le-o mai îmbunătăţească etc.

Lucrătorii au cerut, s’au rugat şi 
de unul şi de altul şi văzând că rugă- 
rile le sünt de giaba, s’au hotărît sé 
încete cu toţii lucrul, câtă vreme nu li-se 
Îmbunătăţeşte soartea. Această mişcare 
se numeşte grevă (nemţeşte: Strsik) şi 
cetitorii noştri ştim, că vor fi cetit adese 
că la cutare fabrică ori mină lucrătorii 
s’ au pus în grevă, adecă au încetat 
lucrul.

Greva, se înţelege, e păgubitoare 
p e n t r u  proprietarii de fabrici, căci le 
stă lucrul în loc, dar’ e grea de supor
tat şi pentru lucrători, căci câtă vreme 
nu lucră, nu capătă plata, singurul lor
venit din care trăesc.

Cu toate aceste lucrătorii de fabrici, 
de mine şi de alte întreprinderi, chiar 
şi angajaţii pe la tramvaiuri (căi ferate
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ÎMPRESURAREA AMBASADELOR 
forpEEnro.

Este ştiut, că la începutul răscoalei 
Chinezilor împotriva străinilor, ambasa
dorii sau trimişii statelor străine, află
tori în marea capitală a Chinei, au fost 
împresuraţi de Boxeri (răsculaţi) şi de 
soldaţi chinezi, cu hotărîrea de a- i
potopi. .

împresurarea a ţinut din 19 Iunie 
până în 15 Aug., adecă aproape două 
luni de zile, până-când au sosit trupele 
puterilor, de ’i-au mântuit.

împresurarea a fost groaznică, mai 
cu seamă la început. Cu cât trupele 
străine băteau oastea chineză şi se apro
piau de Peking, Chinezii deveniau mai 
puţin sălbatici. Ambasadorii cu puţinii 
oameni şi soldaţi, c e ’i-au avut, s’au pur-

pe uliţele oraşelor mari) etc., dacă s au 
simţit prea împovăraţi sau nedrep
tăţiţi, pretutindenea, fie în Germania, în 
Francia, în Anglia sau în alte state, s’au 
pus în grevă, cerându-'şi drepturile, ce
li-se cuveniau. în  privinţa aceasta lu
crătorii de pretutindenea purcedeau în 
acelaşi fel, părându-se că ’şi-au dat mâna. 
Şi acest fel de mişcări se continuă de 
ani de zile, cu stăruinţă de fer, neo
bosită. ■ . . V

în  unele caşuri lucrătorii puşi in 
grevă n'au dobândit nimic, în cele mai 
multe însă li-s’au recunoscut drepturile 
şi li-s’a îmbunătăţit soartea.

Apoi prin stăruinţa lor nestrămutată,
eată, lucrătorii au ajuns acolo, de un 
ministru vine cu un proiect de lege, 
care să reguleze grevele, aşa, că lucră
torii să fie scutiţi de apăsări şi şicanări, 
dar’ nici proprietarii să nu sufere, încât 
sl*poate, perderi şi pagube. Astfel între 
altele se statoreşte în el, că grevă nu se 
poate face, decât dacă o hotăresc m ajo
ritatea lucrătorilor dela o fabrică, prin 
votare ; atunci apoi greva e obligatoare 
pentru toţi lucrătorii dela acea fabrică; 
în acest cas cererile se supun judecăto
rilor, aleşi anume spre acest scop etc.

în  ori-ce cas acest proiect de lege 
este spre binele lucrătorilor şi este un 
câştig de drepturi pentru ei. Şi la acea
sta au ajuns lucrătorii prin stăruinţă, 
cerând şi pretinzând într’una, ce li-se cu- 
venia şi luptând şi punendu-se în grevă, 
pentru ei împovorătoare, dacă trebuia.

Eată pilda vie, din cáré putem în
văţa noi, ca singuratici şi ca popor. Stă
ruinţă şi răbdare ne trebue pe toate 
terenele, fie terenul public, economic, 
cultural, fie privat. Când ne apucăm

tat foarte vitejeşte, trecând prin grele 
suferinţe, căci erau pregătiţi zi de zi 
de moarte.

Despre împresurare a_ făcut zi de 
zi însemnări ambasadorul Franciéi din 
Peking, Pichon, care era şi el între cei 
împresuraţi. însemnările s’au publicat 
zilele aceste în Paris. Din ele se ved 
toate amănuntele groaznice ale împre- 
surării.

Eată ce scrie Pichon zi de zi:
19- Iunie. Pe la 5 ore d. a. so

seşte o scrisoare dela ciung-li-iamen, în 
care guvernul provoacă pe ambasadori 
să părăsească P ekiD gul împreună cu fa
miliile lor, în decurB de 24 ore. Motivul 
este, că Chaylard în numele admiralilor 
a cerut predarea fortăreţelor dela Taku. 
Corpul diplomatic răBpunde, că este im
posibil să se depărteze în decurs de 24 
ore şi cer audienţă la curte pe a doua zi,

20 Iunie. Neprimind răspuns am 
ru ga t ciung-li-iamenul să ne facă p o si
bil a întră în legătură cu admirahi. Nici 
un răspuns. Situaţia noastră devine tot 
mai critică. Baronul Ketteler so decide

INSERATE
se primesc în b i r o u l  a d ml n l s t r a ţ l u n e l  (strad 
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de un lucru, de o acţiune, bine să chib
zuim, şi dacă ne am apucat să fim stă
ruitori în lucrarea noastră şi tot cu stă
ruinţă să cerem şi să pretindem, ce ştim 
că ni-se cuvine după drept şi lege.

Lucruri mari şi însemnate numai 
cu stăruinţă se pot ajunge.

Din Bucovina.
La Românii din Bucovina s’a fo r 

mat nu de mult partidul poporal naţio
nal, care acum, în preajma alegerilor 
pentru parlamentul din Viena, în un 
călduros apel recomandă Românilor bu
covineni să aleagă de deputaţi pe vred
nicii bărbaţi Dr. George Popovici şi 
Eudoxie Hurmuzachi, apoi arată şi pro
gramul partidului. Apelul e iscălit de 
Dr. Iancu cav. de Flondor şi de 275 de
alegători.

în  el se zice între altele urmă
toarele :

»Moştean pe pământul Bucovinei, 
poporul român o astăzi strîmtorit în 
limbă, în lege, în datini şi în avere. 
Aceasta îl aduce la desperare. Jalea şi 
durerea însă, cat de mari se fie, nu dau 
ajutor. Esperienţele de până acum ne au 
pătruns de convingerea, că dela alţii nu, 
ci numai dela vrednicia proprie depinde
viitorul nostru.

»Aceste convingeri au dat naştere 
partidului poporal naţional, care cu braţe 
deschise primeşte pe fiecare Român că
lăuzit de voinţa neclintită să lupte cu 
bărbăţie şi desintereeare pentru binele 
poporului român«.

Programul partidului poporal na
ţional e următorul:

JPe te r e m tl b is e r ic e s c :
Deplina autonomie a bisericei noa

stre ; convocarea şi instituirea definitivă

a merge în ciung-li-iamen. î l  rugăm să 
abzică de acest plan, îi punem în ve
dere pericolele, el insistă şi pleacă. E 
însoţit de dragomanul seu, Cordes. La 
un sfert de oră sosesc în fugă însoţi
torii lui cu ştirea, că a fost ucis., ’L-au 
împuşcat soldaţii chinezi, lângă iamen. 
Cordea a fost rănit la pulpă, dar' a 
scăpat.

La două ore ciung-li-iamenul ne 
trimite un răspuns la cererea noastră 
de ieri, făcându-ne atenţi, că e pericu
loasă comunicaţia între ambasade şi ia
men. Facem responsabil iamenul pen
tru uciderea lui Ketteler. Nu răspund 
nimic. La patru ore ni-ee scrie, că am
basadorii, socretarii şi dragomanii să 
nu cerce a merge la iamen, căci îi poate 
ajunge vre-o nenorocire po cale.

După 4 ore soldaţii chinezi des
chid un foc de puşti asupra şanţurilor 
ambasadei austriace. Familiile ni-le stră
mutăm in ambasada engleză, aceasta 
fiind mai scutită. Cu conducerea apă
rării însărcinăm po sir Claude Mac Do
nată, ambasadorul englez, caro fusese 
major în armată. La 9 oro seara sun
tem atacaţi do toate părţile. Avem 75 
de oameni, 7 oficori. Puşcăturile ţin
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a congresului bisericesc, înzestrat cu 
toate drepturile cuvenite după canoane 
şi legile statului; cerem ca averea bi
sericească sö se întrebuinţeze numai 
pentru scopul cel sfânt, pentru care e 
menită; cerem conservarea neştirbită 
a caracterului istoric român al bisericei 
noastre; vom susţină pacea confesională, 
dacă biserica şi drepturile sale vor fi 
respectate şi de celelalte confesiuni.

Pe terenul şcolar:
în  deplina conştienţă a importanţei 

culturii naţionale, cerem creşterea şi in
struirea poporului nostru pe basa învăţă
mântului naţional; în prima linie în şcoa- 
lele poporale şi medii şi în mod corăspun- 
zător şi la universitate. Absolut nu vom 
suferi ca şcoalele să se abată dela me
nirea lor şi se se prefacă în institute 
de desnaţionalisare şi propagandă p o 
litică.

Pe terenul administrativ
cerem diregătorii imparţiale şi obiective, 
cu cunoştinţa ţării, neamului şi limbii 
noastre. Ne vom opune cu toată pute
rea contra ocupării posturilor la diregă
torii cu bărbaţi străini de ţeară. Nu 
vom mai suferi ca poporul român şi 
limba sa să fie tractate în ţeara proprie 
în mod vitreg şi cu dispreţul legilor 
fundamentale de stat. Cerem separarea 
completă a Bucovinei în toate afacerile 
sale publice de influenţa galiţiană, prin 
urmare înfiinţarea neîntârziată a unei 
curţi de apel şi a unei direcţiuni a căilor 
ferate bucovinene în ţeară.

, Pe terenul economic »»
vom lucra din răsputeri ca ţăranul ro
mân să rămână stăpân al pământului 
şi averii sale, conştiuţi fiind că dînsul 
este temelia neamului nostru. Vom cere 
instituţiuni pentru regularea creditului 
agricol; formarea de asociaţiuni agricole 
obligatoare; instituţiuni de asigurare 
asupra averii mobile şi imobile a ţăra
nului; regularea neamînată a rîurilor 
din toată ţeara; tarifuri vamale escep- 
ţionale în comerciul cu ţările învecinate; 
în fine regularea chestiunii muncitorilor 
agricoli.

In fine se arată, că partidul va 
lucra la desvoltarea autonomiei ţării, că 
va lupta contra cutropirii din partea 
Rutenilor şi va pretinde, ca poporul ro 
mân din Bucovina se aibă represen- 
tanţi în corpurile leguitoare în număr 
corăspunzător mulţimii lui etc.

toată noaptea. Avem un mort, pe Ia- 
mes Huberty, american, profesor la uni
versitatea din Peking.

21 Iunie. Corpul diplomatic în
ştiinţează iamenul despre cele întâm
plate, accentuând, că ambasadorii n ’au 
dat ansă la atac şi cred, că numai răs
culaţii au luat parte la atac şi soldaţii 
împărăteşti au atacat contra ordinului 
guvernului. S'au aprins şi ard casele 
de ambasadă a Belgiei şi Austriei, apoi 
banca chineză şi casa metodiştilor ame
ricani. Puşcăturile n ’au încetat toată 
ziua şi toată noaptea.

22 Iunie. Dimineaţa la 6 persona
lul mai multor legaţiuni e silit să se re
tragă. Puşcăturile ţin o oră. Să aprinde 
ambasada italiană, la 5 seara cea en
gleză. Localisăm focul cu greu.

23 Iunie. Un vânt uriaş, care duce 
focul. La 11 s’a iscat foc în apropierea 
ambasadei engleze, apoi iau foc amba
sadele franceză, rusească, americană şi 
olandeză. Stingerea merge cu greu. 
Chinezii au dat azi din tunuri. Focul 
a ţinut toată noaptea. (Va urma).

Despre testament.
De Dr. Vaier Moldovan.

După cele spuse în numărul tre
cut vă voiu vorb i acum despre felul 
al doilea de moştenire, adecă despre te
stament.

înainte de toate voiu cerca să vă 
răspund la întrebarea, că cine poate se 
facă un testament, sau mai bine zis cine 
are dreptul ca să-’şi lase averea cuiva 
pe calea unui testament?

Fiindcă ştim cu toţii, că ce lucru 
însemnat e un testament, pentru-că prin 
el se hotăreşte soartea unei averi în
tregi, mai apoi fiindcă testamentul nu
mai atunci întră în putere, când cel-ce 
'l-a făcut e mort şi astfel el cu graiu viu 
nu mai poate mărturisi, că testamentul 
acela e chiar al lui şi nu e numai în
şelătorie la mijloc, de aceea legile tutu
ror. ţărilor pun mare grije, atât pe chi
pul, în care se face testamentul, cât şi 
pe aceea, că cel-ce se hotăreşte să-’şi 
lase averea prin testament se fie  ̂ în 
stare a judeca că ce face, şi urmările 
pasului ce-’l face să le ştie rumega.

Aşa şi în ţeara noastră nu ori-ce 
om poate face testament, ci se cer dela 
el unele însuşiri, pe cari dacă nu le are 
testamentul e rău şi se poate strica prin 
pîră.

Aşa bună - oară e ştiut, că copiii 
până la o anumită vîrstă încă nu sunt 
aşa de copţi, ca să poată cuprinde cu 
mintea lor însemnătatea şi urmările 
unui testament.

De aceea legea zice apriat, că co 
pii sub 14 ani nu pot face testament.• O

Dela 14 ani până la 18 ani e ier
tat să facă ce-’i drept testament, dar’ 
fiindcă încă şi la vîrsta aceasta un co
pil uşor poate fi înşelat sau ademenit 
de unul sau alt om, ca să facă aşa un 
pas, a cărui urmări el nu le poate şti, 
de aceea legea spune apriat, că copii 
dela 14 până la 18 ani, dacă vreau să-’şi 
lase averea cuiva prin testament, trebue 
să meargă la notarul public sau cum 
îi zio prin unele părţi la : notarul ferii.

Notarul public apoi îi va tălmăci 
lui, că despre ce e vorba şi că ce în
semnătate are pasul ce vrea să-’ l facă 
îl va întreba cu deamăruntul, că ce şi 
cui vrea să-’şi lase averea şi va lua 
protocol aşa după-cum îi spune cel-ce 
îşi face testamentul.

Notarul public a pus jurământ pe 
aceea, că ceea-ce pune pe hârtie să fie 
întocmai cu voinţa celui-ce îşi face te
stament înaintea lui.

Mai departe nu e în stare să facă 
testament cel-ce nu e cu mintea sănă
toasă sau e chiar nebun.

Doar’ cel care nu e sănătos la 
minte încă nu poate pricepe, că ce în
semnătate are testamentul şi nici voinţă 
nu poate ave.

Cu toate aceste însă se întâmplă, 
că şi omul cu mintea stricată din când 
în când îşi vine pentru câtva timp la 
fire şi în vremea aceasta e cu mintea 
la loc.

E întrebare, că oare un testament 
făcut în astfel de momente bun e 
sau nu?

Răspuns e, că e, bun, numai cât 
cel-ce vrea ca să stee testamentul tre
bue să dovedească cu deamăruntul, că 
chiar anume atunci când s’a făcut te
stamentul, cel stricat la minte ’şi-a venit 
la fire şi că tot timpul cât a ţinut fa
cerea testamentului omul a fost cu min
tea sănătoasă şi a priceput că despre 
ce e vorba.

Sânt unii oameni cari au înolinare 
mare spre riBipire şi îşi cheltuesc avu
tul nebuneşte aşa, încât trebue să vină 
legea şi să-’l pună sub tutorat, încât să 
nu poată face ce vrea fiu averea lui, ci

numai atât pot cheltui, cât crede tuto
rul că e de lipsă.

Astfel de oameni după legea care 
e în valoare la noi în Ardeal,'numai de
spre jumătate averea lor pot face te-

I stament, ear’ jumătate averea trebue sg 
rămână la cei-ce după lege au drept se 
moştenească după el. Că cine sünt aceia 
vă voiu  ̂spune de altă-dată, când vă voiu  
vorbi despre moştenirea după lege.

Acum numai o pildă vă voiu spune, 
ca se mă înţelegeţi mai bine:

Bună-oară un om care are 2 copii
* duce o vieaţă de tot desfrânată, toată 

noaptea îşi petrece prin cârcime cu fete 
cu nume rău şi îşi risipeşte averea în 
cărţi.

Neamurile mai deaproape văzând 
că el risipeşte toată averea, care ar fi 
se o lase bieţilor copii, bagă rugare la 
tribunal ca se-’l pună sub tutorat, ceea-ce 
se şi face.

Acum să zicem, că risipitorul ace
sta în urma desfrânărilor simte că ’ i-se 
apropie sfîrşitul, de aceea amăgit de o 
femeie desfrânată cu care ’şi-a trăit nop
ţile prin cârcime, îşi lasă prin testament 
toată averea acestei femei.

Testamentul acesta îl pot ataca co 
piii lui, de aceea, pentru-că după lege, 
după-cum v ’am spus mai sus, risipitorul 
pus sub tutorat numai despre jumătate 
averea poate face testament. D ar’ chiar 
dacă nu ar ave copii omul acesta risi
pitor şi atunci fraţii lui sau alte rudenii 
îi pot strica testamentul aşa, că numai 
jumătate averea să meargă la cea după 
testament, ear’ jumătate averea să se 
împartă între ei după lege.

Mai sünt încă nişte oameni, cari nu 
pot face testament decât înaintea nota
rului public; aceştia sünt cei cari sünt 
muţi şi cei cari sünt şi surzi şi muţi.

Asta încă e înţelept făcut aşa, pen- 
tru-că oamenii aceştia nefericiţi încă ou 
greu se pot înţelege şi uşor pot fi în
şelaţi din partea unor oameni fără milă. 
De aceea e bine aşa, că atunci când îşi 
face testamentul se fie de faţă notarul 
public.

în  urmă sünt călugării cari încă 
nu pot face testament, pentru-că ei tot 
ce agonisesc e a mănăstirii de care 
se ţin.

Sünt însă şi călugări de aceia, că
rora li-e iertat să facă testament. Anume 
aşa sünt făcute legile mănăstirii de care 
Be ţin, ca şi călugării să poată avă şi 
câştiga avere şi averea lor să o poată 
lăsa după moarte cui voesc. Se înţe
lege de sine, că dacă ese călugărul 
din sînul mănăstirii, adecă se lasă de 
călugărit, atunci pot să facă testament 
ca şi ceialalţi oameni.

Cu asta îmi rup firul povestii pen
tru astă-dată. în  săptămâna viitoare 
însă vă voiu povesti mai departe de
spre acei cari pot se moştenească după. 
testament şi despre chipul cum trebue 
alcătuit un astfel de testament, ca acela 
să fie făcUt cum scrie legea.

S C R IS O R I.
Sfinţire de şcoală în RusciorL

R n scior i, 17 Noemvrie n.
Comuna Rusciori, în tractul proto- 

presbiteral al Sibiiului constă în parte 
covîrşitoare din locuitori saşi de reli- 
giune evangelică şi numai puţini, cam 
abia 50 familii din locuitori sunt Rom âni 
de religiune gr.-or.

E lucru firesc, că în toate com u
nele în cari Românii formează numai o  
mică părticică a locuitorilor, ei nu se 
pot număra în clasa celor b ogaţi; aşa 
şi în această comună, Românii aparţin 
numai clasei mijlocie, dar’ şi în aceea
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au ajuns numai în timpul mai nou, de 
când pe întrecute cumpără moşie; şi e 
un fapt de admirat, că în aceşti zece 
ani din urmă nici un Român nu a 
véndut măcar o brazdă de păment, dar’ 
ca cumpărători mai toţi au figurat.

Aceşti harnici economi şi buni cre
ştini au nutrit de mult dorinţa de a-’şi 
zidi o şcoală nouă corăspunzătoare tim
pului de acum, în care să-’şi câştige 
fiilor luminarea minţii şi însuşirile cele 
bune, spre a deveni buni creştini şi 
bravi fii ai patriei şi naţiunii.

Mult s’a cugetat acest mic popor, 
că oare cum s’ar pută împlini această 
dorinţă, de vreme-ce planul şi prelimi
narul de clădire compuse de inginer 
espert, conform mustrelor edate de gu 
vern, recerea nu mai puţin ca 8376 cor. 
gpese de clădire, pe când poporul avea 
numai donaţiunea dlui Lebu din Sibiiu, 
care dimpreună cu interesele, capitali- 
sate crescu la 746 coroane şi ajuto
rul Preaveneratului consistor archidie- 
cesan din Sibiiu în suma de 400 cor., la 
olaltă deci 1146 coroane, ear’ restul 
de 7230 coroane împovăra acest mic 
popor, o  sarcină ce se părea de neîn
vins.

Prin economisarea regulată şi folo
sitoare a conducătorilor, precum şi în
cordarea puterilor fisice şi materiale a 
micului popor, s’au delăturat toate pe- 
decile şi astfel în decursul verii trecute 
şcoala zidită gata s’a putut lua m pri
mire dela măiestrul claditor.

Sfinţirea şcoalei, conform datinilor 
creştineşti s’a făcut Duminecă, în 11 
Noemvrie n. a. c. prin domnul proto- 
presbiter tractual Ioan Papiu, însoţit de 
administratorul parochial în Rusciori,
O. D. Dem. Şurean, paroch Cristian m 
mod festiv.

La această festivitate a luat parte 
si II. Sa dl inspector reg. şcolar comi- 
tatene D r .  Pintér Gábor, apoi învăţătorii 
M c. Şurean (ales paroch în Rusciori), 
Candid Popa din Sibiiu, Ier. Nemeş din 
Cristian, Alex. Vlad din Mag şi alţii.

După terminarea serviciului dum- 
nezeesc obicinuit la atari ocasiuni, dl 
protopresbiter tractual a ţinut poporu
lui adunat o cuvântare foarte potrivita, 
amintind între altele folosul cel mare ce 
şcoala dă oamenilor.

Acestei vorbiri a răspuns neobosi
tul notar comunal dl Nicolau Sas, mul
ţumind mai ântâiu atotputernicului Dum
nezeu pentru-că a ajutat acestui mic po
por d e  ’ş i - a edificat această frumoasă 
şcoală, fiind cea dintâiu şcoala roma
nească în com ună; în numele poporului 
si a comunei întregi, mulţumeşte apoi 
dlui protopresbiter tractual şi dlui in
spector reg. şcolar, pentru-că ascultand 
ruearea acestui neînsemnat popor, nu 
s’a pregetat a veni şi la festivitatea lu i ; 
ceea-ce îl încurajează şi îndeamnă a lu
cra şi mai departe pentru şcoală şi bi
serică.

După o detailată visitare a tuturor 
încăperilor dela şcoală, ne-am întrunit 
împreună cu comitetul parochial şi cu 
membrii din p r i m ă r i a  comunala la masa 
comună în sala cea mai spaţioasă a 
şcoalei, care, laudă stimatei doamne no- 
tărăşiţă Sas, era festiv decorată şi cu 
cele trebuincioase bine aranjata.

In decursul mesei s’au ţinut mai 
multe toaste, cel dintâiu ’l a rostit dl 
p r o t o p r e s b i t e r  tractual pentru Escel. ba
I  P .  S. archiepiscop ş i  metropolit Ioan, 
apoi domnul inspector regesc şcolar in 
tr’o vorbire mai lungă, admiră şi laudă 
micul popor pentru-că a fost in stare 
a edifica această şcoală deplin corös'  
punzătoare, asigurându-1 tot^d^  ®â 
nu va întrelăsa a mijloci dela înaltul 
euvern recuisitele de lipsă pentru acea- 
ftă  scoală în mod gratuit, precum şi un 
însemnat ajutor de stat la completarea 
salarului învăţătoresc, ceea-ce cu un pu-

ternio de »să trăească« s’a primit îm- 
bucurătoarea ştire de cei de faţă.

Dl învăţător Nemeş a toastat pen
tru neobositul notar com. dl Sas, ară
tând, că acesta are meritul cel mai 
mare de s’a putut clădi această şcoală.

A mai vorbit între alţii dl notar 
Sas pentru dl protopresbiter şi pentru 
dl inspector reg. şcolar, mulţumind tot
odată şi marinimoşilor donatori mai sub  
numiţi.

între 3—4 ore p. m s'a ridicat masa 
şi apoi toată inteligenţa a făcut onorul 
de visită dlui notar Sas şi stimatei 
doamne a sa.

In genere, Buccesul moral şi mate
rial al festivităţii a fost peste aşteptare 
şi aşa nu-’mi rămâne alta să amintesc decât 
că unde e voinţă şi conducători harnici, 
acolo se face totul, se înving greutăţi 
cari s ’ar păre de neînvins, ceea-ce a do
vedit-o îndeajuns micul popor din Rus
ciori prin clădirea unei şcoale care chiar 
şi altor comune cu mult mai mari ar 
face cinste.

Laudă lor. voitorul.

0 frumoasă înmormântare.
— înm orm ântarea unui corist p lugar rom ân în  

Şomcuta-mare. —
Şom cuta, 15 Noemvrie n.

în  10 Noemvrie a. c. petrecurăm la 
cele vecînice pe coristul plugar Andreiu 
Micul din Şomcuta-mare, care răposând 
în etate de 31 ani, a lăsat în cea mai 
mare jale pe toţi câţi 'I au cunoscut; dar’ 
mai ales pe cei doi părinţi ai lui, precum 
şi o soţie iubitoare cu 3 băieţi, acum or
fani de tată, cărora la toţi el le era spri- 
ginul cel mai mare în traiul vieţii.

Nu este om în această mare co
mună românească, de care răposatul An
dreiu n ’ar fi fost iubit, pentru blândeţa, 
hărnicia şi celelalte însuşiri ale lui. Ba 
în timp de 11 a n i ,  dela înfiinţarea »Reun. 
române de cântări* neîntrerupt el a fosţ 
membru activ al corului plugarilor, sus
ţinut de această Reuniune. A şi avut
o înmormântare, ca şi care rari se pot 
vede, nu la ţăranii noştri plugari, ci 
chiar şi inteligenţi. M. On. Domn pro
topop ’i-a rostit o predică şi iertăciuni, 
cari au stors multe lacrămi dela publi
cul întreg, arătând că nu averea nici 
rangul, ci caracterul, hărnicia şi omenia 
îl fac pe om vrednic de a fi plâns şi 
jelit de toţi. Conducătorul corului Eliă 
Pop asemenea ’i-a ţinut o vorbire cu 
m otto:

Omul e o floare, vieaţa e un vis
Sufletelor blânde, cerul e desch is«.

Apoi, la groapă coristul plugar Ioan 
Butean a lui Ştefan, sen. opidan a luat 
un adio în numele coriştilor dela răpo
satul. Se înţelege că cântările funebrale 
au fost esecutate de cor, care a luat 
parte în corpore şi cu flamura la înmor
mântare, precum şi musica instrumentală 
civilă, cântând pe drum până la groapă 
jalnice versuri funebrale, singură şi cu
corul la olaltă.

Pe lângă publicul frumos din po
por am mai văzut la înmormântare pe 
dd. Emil Butean, teolog absolut (ca fun- 
gent), Vasiliu Butean, Ioan Butean, Va- 
siliu Butean a lui Ioan, toţi oficiali la 
jud.; Aurel Cotoţiu, Simion Buda, învă
ţători; aipoi tinerimea şcoalei confes. ro
mână sub cbnducerea înv. dl Teodor 
Blaga şi d-şoara Rafila Pâvelea, precum 
şi mulţi străini Evrei şi Maghiari.

V orbirea
rostită de Eliă Pop, cond. corului, la înmormân
tarea coristului Andreiu Micul din Şomcuta- 

mare, la 10 Noemvrie 1000.
»Omul e o floare 
Vieaţa e un v is ... 
Sufletelor blânde 
Cerul e deschis«.

A . JlurC^luu.
Iristi-jaltiici ascultătorii Eată un 

verşurel, abia din 4 şire, dară în care 
se cuprinde multă, — dacă nu toată filo
sof ia vieţii noastre pământeşti.

Mulţi oameni învăţaţi şi în multe 
forme s’au încercat* se încearcă şi se vor 
încerca încă, unii cu graiul viu prin vor
biri frumoase, alţii în scris, — şi încă 
mulţi tocmai în versuri, — să tălmă
cească şi să spună ce-'i vieaţa noastră 
din această lume, căreia îi zicem şi »va- 
ea suspinurilor şi a plângerilor*. Un 
asemenea bărbat învăţat, luminat şi pă
truns de adevărul scripturii şi a sfintei 
noastre religiuni a fost şi Andreiu Mu- 
răşianu, marele nostru versuitor, poetul 
filosof al neamului nostru românesc, care 
în verşurelul de mai sus ’ şi-a.-spus pă
rerea sa despre soartea noastră a oame
nilor, atât faţă cu lumea asta trecătoare, 
cât şi după moarte.

în  veci neuitatul neamului nostru 
bard zice, că : »Omul e o floare, vieaţa e 
un v is . . .  Sufletelor blânde, cerul e des
chis«. Am pute statori că el zice scurt, 
dar’ bun şi mult cuprinzător. A ne 
tâlcui mai pe larg înţelesul şi cuprinsul 
acestor cuvinte, pline de lumină şi de 
adevăr, o putem face cu uşurătate, fie
care din noi, căci, precum vedem că cea 
mai frumoasă floare ori altă plantă din 
rodurile pământului, îndată-ce e ruptă 
dela rădăcina ei, se uscă şi ne rămâne 
numai ca un vis părerea că am avut-o : 
întocmai e şi cu vieaţa noastră după 
lovitura ce ne-o dă înfricoşata şi neîn- 
durata moarte. Apoi de altă'parte, pre
cum planta cât de frumoasă, mirositoare şi 
folositoare, sub cursul vremii e mînată 
într’o parte şi în alta de vânturi şi vis
cole ; ba une-ori e cercată de atari vermi 
stricăcioşi, cari rod poate tocmai la ră
dăcinile ei pricinuindu-'i pe rînd lânge- 
zire, veştezire şi în urmă doborîrea la 
păm ânt; tocmai aşa e şi cu noi oamenii. 
Ne naştem în lume şi atunci e o mare 
bucurie. Apoi crescând şi devenind pri
cepuţi şi mai târziu juni, bărbaţi şi bă
trâni ; de bună-seamă că avem în lume 
şi bucurii. Dar’ — durere — de cele mai 
multe-ori avem năcazuri, suntem cercaţi 
în mod neplăcut şi de morburi cari rod 
la vieaţa noastră pentru a o stînge poate 
mai curând, chiar aşa ca şi vermele la 
rădăcina floarei scumpe. Şi cine oare 
dintre noi poate să zică că vieaţa noa
stră e cu ceva mai mult decât un vis? 
Nime! şi earăşi nime! căci şi oamenii 
aceia, cari au avut vieaţa cât de lungă 
aici pe pământ, la moartea lor, aruncând 
o reprivire peste vieaţa petrecută, aceea

i li-se pare numai ca un vis faţă de vieaţa
■ cea verînică ce urmează după moarte. 
‘ Eata dar’ adeverită pe deplin părerea 

şi zisa poetului, că »Oinul e o floare,
* vieaţa e un vis*.
, Dar’ eacă vine partea cea plăcută

nouă tuturora, căreia cu dor din inimă 
"• am dori să ne fflcom părtaşi. »Sufle- 
; telor blânde, corul e deschis*. Şi oare, 

tristi-jelnici ascultători, mai este lipsă 
de ceva tălmăcire n acestui adevăr? 
Zio earăşi că nu! şi nu! de oare-ce se



poate înţelege şi pricepe de fiecine din 
noi, Avem însă a ne săpa şi întipări 
bine în inimile noastre cuvintele »Sufle
telor blânde cerul e deschis*. Suflete 
blânde numai acelea putem a le numi, 
cari din mica copilărie până la sfîrşitul 
acestei vieţi pământeşti, păzesc legea lui 
Dumnezeu, iubesc pe deaproapele Beu 
ca pe sine, împlinindu-’şi toate datorin- 
ţele ca om şi creştin adevărat.

După-cum toţi ’l-am cunoscut, un 
asemenea suflet blând a fost răposatul 
Andreiu Micul, care astăzi a sburat din
tre noi la cerescul nostru părinte, acolo 
unde şi noi toţi avem a merge, pe rînd 
aşa după-cum vom fi chemaţi de Domnul 
cerului şi al pământului. Mai stau în
aintea noastră răcile lui rămăşiţe pă
mânteşti, cărora am venit a le da cinstea 
cea maijJin urmă.

El se duce dintre noi 
în alt loc fără nevoi,
Şi pe noi pc to{i ne lasă 
Cu dor şi inimă arsă,
Dară când se despărţeşte 
El, în taină ne grăeşte,
Rămâneţi cu Dumnezeu 
Eu me duc la locul meu.
Unde şi voi veţi veni.
Când Domnul va porunci,
Rămas bun scumpă soţie 
Ce 'mi-ai fost din cununie,
’Mi-ai fost soaţ’adevcrată,
Acum ai se fii şi tată.- 
Tu rămâi cu prunci micuţi 
Fără tată, necrescuţî,
Dacă de ei nu-’ ţi griji 
în lume s’or prăpădi.
Voi, iubiţii mei părinţi 
Obidaţi şi mult mâhniţi,
Rămâneţi şi voi cu bine 
Nu mai plângeţi pentru mine.
Neamurile mele toate 
Rămâneţi cu sănătate,
Ve rugaţi lui Dumnezeu,
Ve feriţi a face rău.
Voi, iubiţilor corişti 
întristaţi în suflet trişti,
Ziceţi şi voi pentru mine 
Domnul să me ducă'n bine.
Dela toţi îmi cer iertare 
Dela mic şi dela mare,
Rămas bun! se fiţi cu bine 
Nu me uitaţi nici pe-mine.

Şi acum, suflete blând, tu care ai 
fost unul dintre cei dintâiu corişti ai 
Reuniunii de cântări din loc şi care în 
timp de 11 ani neîntrerupt fiind sub 
conducerea mea ca corist ai avut pur
tarea şi sîrguinţa cea mai esemplară 
spre cele bune; acum când ne des: 
părţim de tine, eu în numele preşed. 
nostru, a colegilor tăi corişti şi a întreg 
comitetului Reun. noastre îţi zic cel din 
urmă rămas bun. Trupul teu aibă 
odihnă în recele mormânt, ear’ sufletul 
tău blând se fie în ceata aleşilor lui 
Dumnezeu.

A d io ! La revedere !
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Mormintele marilor noştri 
dela annl 1848.

De Silvestru Moldovan.
(Urmare).

SIMEOiT BĂMTOŢIff.
Departe de soţii sei de luptă, în un loc 

solitar, în cimiterul satului seu natal, Bocşa- 
română din Selagiu, doarme somnul de vecie 
Simeon Bărnuţiu.

Bărnuţiu, ca şi Bariţiu n’a luptat cu 
afma pentru naţiunea sa, ci pe terenul ştiin
ţei. Filosof şi jurist, el este cel dintâiu între

Români, care se ocupă cu principiul de na
ţionalitate.

Evenimentele dela 1848 ’l-au aflat pe 
Bărnuţiu bărbat în vîrstă, dar’ înscris la aca
demia de drepturi din Sibiiu. El se pune 
în fruntea mişcării naţionale, îi marchează di
recţia şi formulează programul politic al po
porului român.

Zece ani aproape a fost profesor în 
Iasi, desvoltând o mare activitate literară, în-* ♦ deosebi pe terenul filosofiei şi al junspru- 
denţei.

La 1864 pleacă bolnav din Iaşi la locul 
seu natal, dar’ moare pe cale, în Valea-Alma- 
şului.

La 1848 Bărnuţiu a fost foarte popular 
la Românii din Ardeal. Numele lui se află 
eternisat, alăturea de al lui Iancu, în poesiile 
poporale. Cui nu-’i este cunoscut vechiul şi 
frumosul cântec, care începe cu numele lui 
Bărnuţiu:

Strigă Bărnuţiu din Sibiiu
Că Ardealul nu-’i pustiiu....

Sau altul, care se cânta odinioară pe
sate ;

Scris-am carte pe-un bănuţ
La prea direptul Bărnuţiu,...

Bărnuţiu â fost înmormântat, conform 
dorinţei sale, în cimiterul comunei Bocşa- 
roinână. x

La 1878 Românii din Selagiu ’i-au ridi
cat la mormânt un frumos monument de 
marmoră, pe care aflăm următoarele in
scripţii :

Pe lăturea întoarsă spre mormânt: 

în memoria lui

SIMEON BĂR N U ŢIU
n. 1808, 21 Iunie 
f  1864, 16 Maiu.

Fiii Selagiului.
Pe laturea din stânga:

Libertate, frăţietate 
egalitate, naţionalitate.

Pe laturea din dreapta :
Poporul român ţine minte 
de binefaceri şi nedreptăţi.

■ Pe laturea din dos :
Blaj, 1848, 1/13 Maiu.

10AN BUTEANU.
Se spune, că multă vreme după 1848 

când mergeau la ţeară, pe valea Crişului-Alb, 
Moţii ciubărari, se opreau lângă podul dintre 
Iosăşel şi Gurahonţ şi se închinau cu res
pect. . . .

Da, generaţia dela 1848 ştia, că acest 
loc e sfânt, sfinţit prin moartea de martir al 
unuia din cei mai bravi fii* ce ’i-a avut po
porul românesc.

Aici a fost spânzurat mişeleşte, la 23 
Maiu 1849 prefectul Zarandului, Ioan Bu- 
teanu.

Buteanu.. . . .  în faţa mormântului tău 
cuprinşi stintem de o sfâşietoare durere, căci 
mari nădejdi s’au îngropat sub gliile lui. 
Simţul tău naţional învăpăiat, curagiu-’ţi neîn
frânt, spiritul tău luminat câte neperitoare 
servicii n’ar fi adus mult cercatului tău neam, 
dacă mormântul rece nu ’ţi-se deschidea atât 
de timpuriu.. . .

Te-ai născut din familie nobilă şi nobil 
ai fost la suflet în vieaţa ta pământească. 
N'ai avut cine să-’ţi desvoalte simţul româ
nesc, dar’ ’ţi-’l-ai desvoltat tu însuţi, încă de 
băiat, în şcoală, mândru fiind de originele stră
vechi ale neamului tău. Pentru acest simţ,

f o a i a  p o p o r u l u i

iau pentru »boala românismului«, cum îl nu- 
mia mumă-ta vitregă, Unguroaică de neam, 
ai venit în conflict cu familia ta, a trebuit să 
mergi în Croaţia, dar’ şi acolo ai păstrat cu 
sfinţenie în inima ta iubirea pentru naţiune...

întors acasă, ca omul legii, ai început 
în munţi, încă înainte de 1848, lupta pentru 
drepturile naţionale şi frumoase succese ai 
avut, ear’ la 1848 stîlp puternic al luptelor 
naţionale ai fost.. . .  Dar’ jertfă ai căzut 
perfidiei şi din liniştea sepulchrală auzim cum 
ne şopteşti:

— Români, nu ve încrederi nici-cândui 
duşmani!
• 1 .....................* * ' * * * * *

Este cunoscută moartea tragică a lui 
Buteanu. Luat în captivitate în Abrud, Hat- 
vani, după a doua înfrângere în munţi, ’l-a 
spânzurat la Iosăşel, lângă podul Crişului. 
Aici a odihnit el până la 1869. în acest an 
osămintele ’i-au fost transportate în cimiterul 
din Gurahonţ, unde ’ i-s’a ridicat o modestă 
cruce de peatră, din partea Românilor din 
comitatul Aradului, la iniţiativa lui Dionisiu 
Păscuţ.

Sfinţirea petrei dela mormânt s’a făcut 
cu o măreaţă solemnitate, fiind de faţă soţii 
de arme ai lui Buteanu, Iancu, Axente, Ba- 
lint şi o mulţime mare de popor, şi pontificând 
protopopul Balint.

începutul solemnităţii s’a vestit prin 50 
de salve de treascuri — aşa raportează ua 
martor ocular — alte 25 salve s’au dat Ia 
sfinţirea osămintelor, câte 25 la cetirea Apo
stolului şi a Evangeliei, şi 50 de salve s’au 
dat la sărutarea cea de pe urmă, la astru- 
carea osămintelor.

Momentul înăltător al festivitătii si tot- l i »
odată cel mai pătrunzător a fost la sfirşit, 
când cei adunaţi încunjurară pe Iancu şi 
beură cu toţii în memoria lui Buteanu.

Crucea, înaltă de 1 m. 65 cm., are ur
mătoarea inscipţie :

Aici sunt 
osemintele 
fericitului

IO A N  BU TKAN U
martirul naţiunii 

române, ucis 
perfidamente 
în anul 1849 

Iunie 20.
Pus în 1869, Sept. 20.

(Va urma).

Un ştrengar.
—  Vezi Ilustraţia .,—

Am spus de alte - ori, că pictorii 
dând cu ochii de un om şod în felul seu, 
o  figură tipică cum se mai zioe, îi fac 
chipul pe pânză sau pe hârtie. O astfel 
de figură ne arată ilustraţia noastră de 
azi. E un băiat, asemenea căruia se ved 
pe uliţele oraşelor, trăind din mici ser- 
viciuri, ce fac trecătorilor, aci ducând un 
cofăr la gară, colea isprăvind alte lu
cruri mai mici, pentru cari capătă câţiva 
bănuţi. Se înţelege, că astfel de băieţi» 
crescuţi aşa zicând pe uliţă, sunt şi 
ştrengari de frunte.

Băiatul din chip a găsit la vre-un 
colţ do uliţă o ţigară, pe care cineva a 
aruncat-o de rea, dar’ el o  ia de bună, 
o  aprinde şi cu toate-că se răsuflă peste 
tot locul, trage la fum din ea, ca-şi-când 
el ar fi cine ştie ce bocătan.. .

Nr. 46
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PAHTEĂ EEflBOMlCA.
Din istoria şi urmările beţiei, 

i.
Din timpurile străvechi oamenii au 

beut şi s ’au veselit şi tot aşa vor face 
câtă vreme va mai esista lumea, pen- 
iru-că după-cum ne spune însăşi Sfânta 
Scriptură: »vinul înveseleşte inima omu
lui«, ear’ Românul cântă despre vin ur
mătoarele :

»Când. încep a bea la vin 
Griji, năcazuri nu-’mi mai vin,
Făr’ tot beau şi chiucso 
La necazuri nu gândesc«.

Românul pentru toate dispoBiţiu- 
nile lui sufleteşti bea. Astfel de bucu
rie, de supărare, de năcaz şi de alte 
rele, el tot numai în beutură îşi află tă
măduirea sa.

Un ştrengar.

Dar’ cu totul altcum au fost beu- 
turile în vechime şi earăşi cu totul alt
cum sunt cele' de astăzi. Beuturile din 
vechime erau mai naturale, după-cum 
erau şi oamenii, ear’ cele de astăzi sunt 
mai mult prefăcute, după-cum s’au pre
făcut şi oamenii. Atunci era cunoscut 
numai vinul, ear' astăzi sunt cunoscute 
tot felul de beuturi măiestrite, cari pot 
să producă oare-care beţie în capul beu- 
torilor.

Vinul, după beţie lăsa pe beutor 
tot aşa de sănătos, precum ’l-a aflat 
şi mai nainte, ear’ beuturile măiestrite 
de astăzi lasă pe beutor într’o stare cu 
totul bolnăvicioasă şi de plâns, care 
stare în cele mai multe caşuri are. ur
mări triste şi a s u p r a  următorilor aceluia.

Beţia a fost cunoscută din vechime, 
pentru-că îrisuşi »tata Noe cel bătrân« 
a beut Urmările ei s ’au văzut la el şl 
se mai pot vedă până astăzi la cei-ce

I
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beau. Astăzi beţia este cunoscută, nu 
numai la popoarele civilisate, ci chiar 
şi la cele sălbatice. Acestora li-au dus-o 
civijisaţiunea. Urmările beţiei se ved 
pretutindenea. De aceea în ţările civi
lisate s ’au ridicat nu numai anumite gu
verne, ci chiar şi societăţi private de 
temperanţă (abţinere), pentru combaterea 
acestui duşman şi biciu al lui D-zeu, că
zut pe capul omonimii.

Astfel în Rusia s’a întrodus la anul 
1882 o lege, prin care se ordonă, ca in 
fiecare comună s8 fie numai o cârcimă, 
caro să capete beuturile sigilate spre 
vânzare, ca cârcîmarii sS nu le mai 
poată falsifica. La anul 1886 s’a întro
dus o nouă lege, care a oprit la 80 mii 
de cârclme şi caro indirect a lovit în 
Evroi, cari până atunci făceau cel mai 
întins negoţ cu beuturile spirtuoase. 
Urmarea acestei legi a fost, că Evreii au 
■trebuit să părăsească după aceea Rusia



cu sutele de mii şi să-’ şi caute alte ţări. 
în  Rusia aşa a fost de lăţit consu
mul beuturilor spirtuoase, încât mureau 
pe fiecare an câte 10 mii de oameni, din 
causa aceluia. Numai în Petersburg au 
pierit într’un singur an 700 oameni de 
beţie. De altcum pe lângă toate legile 
celo aspre Muscanii până astăzi beau 
cele mai multe şi cele mai tari beuturi 
spirtuoase. împrejurarea aceasta este a 
se ascrie climei lor cele aspre şi între
prinzătorilor de magazine cu beuturi, 
cari nu sunt supuşi la taxe aşa mari de 
consum, ca într’alte ţări.

în  Germania nu se consumă atâta 
spirt, ca în Rusia. Se consumă însă mai 
mult vin şi bere, în clasele mai înalte, 
ear’ în clase de jos se bea şi rachiu 
destul. Şi în Germania sunt mai multe 
legi în contra beţivilor. Astfel legea 
din 1871, ameninţă cu închisoare pe 
toţi aceia, cari se vor afla jucându-se în 
cărţi, beţi sau adurmiţi prin cârcime 
sau pe uliţe. Contra acestor din urmă, 
o  altă lege mai nouă dispune : ca beţivii 
să se ridice de pe uliţe de cătră poliţişti, 
să se pună pe trăsuri şi astfel se se 
transporteze earăşi la cârcîma aceea, 
unde s’au îmbătat, având cârcimarul a 
plăti nu numai chiria trăsurii, ci şi o 
anumită pedeapsă în bani. A ci se în
grijesc apoi beţivii până se desbată şi 
pot merge singuri acasă.

în  Germania, dacă cineva se află 
de mai multe-ori beat, se închide într’un 
internat (temniţă), unde e silit a lucra 
şi a face mai multe lucruri de preţ pen
tru industria domestică. Intre soţi, dacă 
unul este aşa de beţiv, încât nu se mai 
poate îndrepta, pe basa unei legi din 
anul 1794, celalalt soţ de căsătorie, după 
espirarea unui an de zile, poate cere 
despărţănia.

în  Anglia, cu puţină escepţiune. 
se poate zice, că e ţeara beţivilor, de 
oare-ce în nici o ţeară de pe faţa pă
mântului nu se întâmplă beţia cu atâta 
larmă şi fală ca aci. După-cum spune 
istoricul Smolett, până pe la anul 1750 
neabţinerea (intemperanţa) dela beuturi 
era atât de mare, încât cârcîmarii nu 
se sfiau a scrie pe firmele lo r : »că pen
tru 10 bani, omul se poate îmbăta uşor, 
pentru 15 bani se poate face beat tun
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Cum s’a făcut fata popii harnică.
— Poveste auzită şi scrisă în Rîpă-de-sus. —

- în tr ’un sat, care a fost ahăla nu 
ştiu zeu, trăia odată un popă găzdac şi 
el avea numai o singură fată; cu alţi 
copii nu ’l-a dăruit Dumnezeu, deşi ar 
fi putut avea batăr 6, având cu ce se-’i 
hrănească. Fata cum era singură la 
părinţi, era mădărită din cale afară, nu 
ştia nici lucra nici mânca ca ceialalţi 
oameni, adecă de lucrat nu lucra de fel 
ear’ de mâncat numai atunci mânca, 
când îi băga cineva cu lingura mâncarea 
în gură. ~

în  alt sat vecin trăia o babă, care 
avea un fecior şi pe lângă acesta mai 
avea o avere bunicică, care ’ i-a rămas 
dela moşneagul ei, Dumnezeu să-’l ierte. 
Intre boi avea unul care nu ştia nici 
trage nici mânca ca ceialalţi boi. Când 
îl prindea în jug, de avea să meargă 
ori la plug ori cu carul să aducă lemne 
din pădure, ori se care fânul şi bucatele

şi încă avantajul de a ave şi paie de 
durmit, până-când se va pute desbăţa*.

După-cum arată datele statistice, 
în Anglia se prăpădeau pe fiecare an 
la 50 de mii indivizi de beţie. într’un 
singur an au fost daţi, înainte de anul 
1874, la 100 mii de oameni în judecată 
pentru beţie, din care sumă 65 de mii 
au fost recunoscuţi ca vinovaţi, ear’ 8 
mii dintre aceştia au fost pedepsiţi şi 
cu închisoare. în  suma aceasta se cu
prindeau şi 25 mii de femei, dintre cari 
jumătate a u  fost pedepsita cu închisoare.

Deşi pe la anul 1874 s’au introdus 
legi aspre contra beţivilor prin pedepse 
de bani şi închisoare, totuşi beţia se 
continuă până astăzi, ca n ic i  într’un alt 
stat din lume. La o  populaţie de 30 
milioane locuitori, 173 mii de persoane 
au fost arestate in stare de beţiă, în 
decursul anului 1890, şi anume: 163 mii 
în Anglia şi 10 mii în principat. Mai 
mult ca 15 mii de beţivi au fost arestaţi 
Dumineca, dela ameazi până la miezul 
nopţii. '

în  Anglia sunt mai mult ca 10 reu
niuni de temperanţă dar’ totuşi s’a în
tâmplat mai de multe-ori, că chiar mem
brii din asemenea reuniuni au stat în
aintea judecătorilor, ca aflaţi şi acusaţi 
pentru beţie. '

în  Franci a încă e mare beţia, mai 
cu seamă între poporul sărac de pe la 
ţeară şi cel din suburbiile cetăţilor mai 
mari. în  cetăţi, deşi e regulată poliţia 
mai bine ca ori-şi-unde, totuşi se în
tâmplă destule beţii şi jocuri de cărţi, 
la cari poliţia, în cele mai multe caşuri, 
îşi închide ochii. Dela anul 1861 esistă 
şi în Francia mai multe legi aspre 
pentru cârcimari şi beţivi, cari pot fi 
pedepsiţi cu pedepse în bani sau în
chisoare, în caşuri de abatere.

în  Svedia numerul celor morţi de 
rachiu este mai mare ca ori-şi-unde. 
Pentru fiecare locuitor, afară de muieri 
şi copii, se compută câte 100 litruri de 
r a c h i u  pe an.

în  Belgia a esistat cea mai mare 
libertate cu privire la beţivi şi cârci
mari. De aceea numerul celor din urmă 
s’a urcat până la anul 1888 la 40 mii, 
şi se compută tot cam pentru 10 case 
o  cârcîmă. Această droie de cârcimari 
forma cu ocasiunea alegerilor o falangă

de pe câmp, atunci p e ; boul acesta îl' 
prindea la ruda carului şi la boul cel 
dinaintea lui din tângeală îi lega de 
coadă o sarcină de fân §i boul din rudă 
se întindea după fân şi aşa întinzându-se 
după fân şi mânca şi trăgea. 1

într’o primăvară având popa nişte , 
treburi în satul, în care trăia baba, 
trece tocmai pe lângă feciorul babii, care 
ara şi vezend o sarcină de fân. legată 
de coada unui bou, a zis popa cătră 
fecior ....... •'

— Noroc bun, fiiu le ! da de ce ai 
legat sarcina cu ; fân de coada boului ? 
Nu ai puput--o lăsa jos, ,că  ştiu că nu 
’ ţi-ar fi furat-o nim e?

—  D’apoi părinte şi eu nude flori 
de măr am legat sarcina cu fân la coada 
boului. Uite părinte la hăramul ăst de 
bou, că lupi tul de el nu ştie nici să tragă 
nici să mânce ca ceialalţi boi. Vezi că 
numai atunci trage, când se întinde 
după fân. ; ; : •
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atât de puternică, încât fiecare partid 
trebuia să ţină cont mai ântâiu de d o 
rinţele lor.

Spania so poate lăuda în privinţa
beţiei, de oare-ce Spaniolii, după-cum ii 
arată şi datele statistice, nu sunt beţivi. 
E i au chiar oare-care ură asupra beu
turilor spirtuoase.

în  Austro-Ungaria, care constă din 
mai multe naţionalităţi, consumarea ra
chiului e tare deosebită. Astfel de 
esemplu: în ţinuturile locuite de Germani 
se consumă mai mult vin şi bere, pe 
când în ţinuturile locuite de Rom âni 
şi Maghiari se consumă mai mult rachiu. 
Dela anul 1859 şi 1877 esistă şi la n oi 
legi deosebite, cari hotăresc pedepsirea 
beţivilor, precum şi a cârcimarilor, cari 
vând beuturi falsificate.

La anul 1881 s’a adus o lege, prin  
care cârcimarilor nu le este permis a 
vinde beuturi spirtuoase m inorenilor 
şi oamenilor recunoscuţi ca beţivi, ear 
datoriile făcute peste 4 coroane pe beu
turi s’au declarat de neîncassabile.

Dela anul 1889 guvernul Ungariei 
a pus taxe fixale asupra eonsumului de 
spirt şi a cassat dreptul vechiu dela 
comune şi particulari, ca să-’şi mai poată 
esarânda cârcîmăritul, concezend vin
derea beuturilor spirtuoase numai ace
lor locuitori, cari au licenţiile recerute 
de lege. La anul 1899 s’a adus o  nouă 
lege c a r e  ordonează, ca în localurile de 
cârcîmărit, se nu se mai poată vinde şi
alte mărfuri.

Dela celelalte state europene, lip
sesc datele statistice cu privire la beţie 
şi urmările ei. (Va urma).

Nr. 46

Unele căi, cari duc la înaintare poporul.
Disertaţiune ţinută la adunarea generală din 23. 
Iunie a despărţământului V. (Selişte) al >Aso- 

ciaţiunii* în Orlat, de înv. din Selişte 
D. A. M osora.

Onorată adunare.'
Este un adevăr constatat de toţi, 

că poporul nostru în timpul scurt dela 
eliberarea de sub jugul iobăgiei a făcut 
frumoase înaintări. Pe altă parte nu 
putem ascunde tristul adevăr, că în ra
port cu celelalte popoare cari locuesc 
în ţeara noastră, noi totuşi am rămas

— Da şi eu am acasă o  fată, care 
nu ştie nici- l u c r a  nici mânca, — zise 
părintele.

—  Ştii ce părinte, se-'mi dai mie 
fata, că eu ’ţi-oiu învăţa-o şi a lucra şi 
a mânca ca oamenii — a zis feciorul. 
Popa văzând că feciorul îi om harnic 
şi fain, n ’a stat mult la îndoială, s’a în 
voit la aceasta, căci pe atunci popii nu 
se deosebiau de oamenii de rînd decât 
că ştiau borborosi din cele cărţi, nu ca 
amu, că popii umblă în haine nemţeşti 
şi-’ţi vorbesc de abia îi înţelegi, apoi 
să-’ şi mărite fetele după oameni de rînds 
Doamne fereşte. : *

S’a făcut o  nuntă ca aceea, că doară 
fata popii se  mărita. Toţi cânii erau 
hrăniţi şi beţi de ospăţul cel mult şi 
oamenii morţi de foame şi sătui de 
glăji sparte. După-ce au gătat cu ospăţul, 
feciorul babii se sculă de dimineaţă tare, 
se duse pe la grajd  şi griji de vite. 
Bătrâna încă se scoală şi aduce apă.

/
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mult îndărătul lor. Causa acestei ră
mâneri înapoi se atribue în parte cu 
drept cuvânt sărăciei. Am ziâ în 
parte numai, pentru-că ori-cât de mare 
rău este' sărăcia, dacă nu ar mai fi pe 
lângă ea şi slăbiciuni, noi totuşi, cel 
puţin de când conştienţa de noi s’a pro
nunţat mai viu şi de când am ajuns stă
pâni pe câte un petec de pământ şi pe 
avutul nostru mult-puţin, am spori alt
cum decum în realitate sporim. Dar’ să 
o mărturisim fără încunjur, leghion este 
numerul slăbiciunilor noastre. Ici dai 
de pismă, colo de vanitate; ici de pofta 
de a fi lăudat, dincolo de linguşire; ici 
de slugărnicie, dincolo de frica neînte
meiată şi aşa mai departe.

Şi nimenea se nu creadă, că ace
ste slăbiciuni sunt numai fructul timpu
rilor mai noue. Nu, Doamne fereşte! 
Ele se par a fi cam deodată cu timpul, 
când Românul a ajuns în iobăgie, cam 
deodată cu desbrăcarea lui încâtva de 
tradiţiunile cele vechi." ,

Nu e vorbă, neam de oameni fără 
slăbiciuni nu se poate, căci slăbiciunile 
sunt în firea omenească şi numai prin 
educaţiune se pot îndrepta întru câtva. 
Tocmai de aceea însă Românii le au 
poate în grad mai mare ca alţii, cari au 
avut parte de mai multă educaţiune.

Românul, impilat la păment, fiind 
veacuri de-arîndul slugă plecată, de 
multe-ori ’şi-a uşurat zăduful zilei cu o 
linguşire şi de multe-ori ’şi-a câştigat 
un prânz sau o cină bună prin o laudă 
meritată ori nemeritată, dată dlui seu. 
Apoi tot dlui seu îi făcea de cele mai 

.multe-ori o nespusă plăcere; dacă se 
arăta, că duşmăneşte şi el pe aceia, la 
care ştia că se uită el cu ochi răi şi o 
rară bucurie, dacă ascultând asmuţările 
sale, îi lua la goană pe aceia, fie chiar 
şi împotriva inimii şi voii sale.

De regulă apoi un om care ştia se 
câştige cu chipul acesta graţia dom
nului seu, e r a , mai bine tractat decât 
semenii sei, era oare-cutn privilegiat în
tre ceialalţi.

Eată cum încetul cu încetul au de
generat încâtva spiritul practic al R o 
manului şi venjosia Dacului. Dar’ nu
mai au degenerat, de stins nu s’au stîns. 
Căci dacă s’ar fi stîns, atunci demult 
s'ar fi stîns şi el de pe faţa p ământului.

spală vasele, mătură şi apoi face de 
mâncare. După-ce a gătat mâncarea 
chiamă pe fecior în casă, pune mâncarea 
pe masă şi feciorul venind în casă şi 
punendu-se la masă zice: »Haidaţi la 
mâncat, hăi ce aţi lucrat«.

Fata fiindcă ea numai a şezut pe 
vatră şi n ’o lucrat nimica, nici n ’o mân
cat, căci nu ’i-a băgat nime cu lingura 
în gură, ba nici n’o îmbiat-o nime. Aşa 
făcîi feciorul trei zile de-a rîndul, când 
era vremea mâncării zicea ea ră :

»Oari aţi lucrat
Haidaţi la mâncat.

F ata  până acum n’o lucrat nimic, 
d a r ’ n i c i  n ’o mâncat. în  ziua a patra 
văzând că mai moare de foame, încă 
înainte de a se scula baba, se sculă fata 
şi văzând că nu este apă în cofă, fuga 
ia cofele şi s e  duce după apă, după-ce 
vine cu apa, întreabă pe baba, care s’a 

: fost sculat:' »Lucru-’i acesta, m amă?«
— Lucru draga mamii, — zise baba

- voioasă văzând că ’ i-se îndreaptă nora.

Vorba este, că bietul popor român 
ajuns în o posiţie cu totului falsă, a în
ceput a se folosi de tot felul de apucă
turi, numai ca s8 scape teafăr, numai 
ca s8-’şi scape limba şi vieaţa. Şi ace- 
Btea le-aşi scăpat: ni-le-a^dat nouă celor 
de faţă şi celor viitori întregi-întreguţe.

Se înţelege de sino îns8, că amin
titele slăbiciuni repetate din seminţie în 
seminţie, şi silite oare-cum firii lui, 
ne-au rămas şi ele drept moştenire.

Drept aceea rolul de a ne des* 
băiera de această moştenire îm povără
toare este al nostru, al celor cari sim* 
ţim greutatea oi şi totodată şi cuvenita 
putere de receptare. Nou8 ne este dat 
s8 curăţim firea noastră de ingredien
tele stricăcioase ce în mod volnic s’au 
sbeut în ea în decursul veacurilor, Şi 
acest rol ou atât mai îndatoraţi suntem 
a-’l împlini, cu cât istoria deopotrivă cu 
zilele, în care trăim, ne dovedeşte, că 
multe şi mari au fost şi sunt pedecile 
de înaintare şi năcazurile de tot felul 
ce au urmat pentru vieaţa noastră fa
miliară şi socială din aceste slăbiciuni 
atât de nevinovate la părere.

Multe năpăstuiri şi multe încercări 
grele s ’au năpustit asupra capetelor pă
rinţilor noştri, numai şi numai pentru-că 
unii din ei, în vremi de grea încercări?, 
s’au lăsat răpiţi şi povăţuiţi de unele 
din ele. Şi multe sunt şi în zilele noa
stre zăpăcelile şi poticnirile tot din
aceeaşi pricină.

De câte-ori a urmat ciasul hotărî- 
tor, de câte-ori ne-a chemat glasul cel 
dătător de vieaţă la trezire şi de câte- 
ori noi, amăgiţi de oameni de-ai noştri, 
stăpâniţi de atari slăbiciuni, nu le-am 
auzit. înse bine este, ca lucrurile cari 
ni-s’au dovedit păgubitoare şi strică
cioase în trecut, cel puţin în timpul de 
faţă se nu le mai suferim, cel puţin pen
tru viitor se le stîrpim. Căci numai ur
mând astfel vom pute da înainte, vom 
pute spori în cultură şi în bunăstare
materială şi morală.

Nu e apoi destul se alarmăm lumea 
că suntem neam de viţă aleasă, nu e 
destul sS se ştie că suntem cei mai vechi 
locuitori pe acest păment cu aceste 
plaiuri şi câmpii frumoase, ci trebue se 
păşim pe terenul unei lucrări mănoase 
în familie, în biserică, în comună, în

Atunci fata se apuca şi spală vasele şi 
după-ce le găte de spălat, întreba eară 
pe b aba : »Lucru-’i acesta, mamă ?« »Lu
cru draga mamii«, — zise baba. Până 
s’o dus afară baba s8 spună şi la fecior 
că noru-sa dă în ogaşă, fata a şi mătu
rat prin casă. Când a venit baba în 
lăuntru eară o întreba fata: »Lucru-’i 
acesta, mamă ?« »Lucru draga mamii«, — 
zise eară baba şi până gătâ fata de 
curăţit prin casă şi prin tindă, baba 
făcii de mâncare şi chema pe fecior în 
casă. Cum o venit feciorul în casă s’a 
pus la masă şi a zis ca de obiceiu:

»Care aţi lucrat*
Haidaţi la mâncat!«

Fata n’o mai aşteptat mult îmbiată, 
veni la masă, că doară-şi ea a lucrat 
şi nu mai aşteptă Bă-’ i bage. cineva cu 
lingura în gură, că lua ea lingura şi 
începu a mânca. Ce-’i drept, la început 
s’o cam n8căjit, că ducea câte-odată lin
gura în loo de a o duce la gură, la nas, 
ori la urechi, dar’ foamea o învăţă.

cerc şi pretutindenea unde se află su
flare românească.

Este de lipsă, de mare lipsă, ca sS 
punem mâna pe ranele cari sângerează 
în corpul neamului nostru şi sö căutăm 
a le vindeca cu un cias mai curând. Şi 
cui din noi, care a eşit din sînul popo
rului, care cunoaşte până în măruntăi 
vieaţa poporului nostru să nu-’ i fie cu
noscute părţile slabe, ce ’ şi-au făcut cuib 
în fii de-ai neamului nostru ? Cine din 
noi nu cunosc multe caşuri, că adecă 
vieaţa familiară nu este tocmai după le
gile creştineşti ale mântuitorului Chri- 
stos ? Cine nu a văzut familii destrăbă
late, unde soţii trăesc în pururea vrajbă, 
unde copiii nu văd şi nu aud fapte şi 
cuvinte înţelepte, ci aud numai lucruri 
u r ît e  şi văd fapte păcătoase, pe cari apoi 
le urmează când sünt şi ei mari şi aşa 
din neam în neam creşte p8catul şi nu 
lasă ca în familii se se înrădăcineze da- 
tine creştineşti, simţ de ordine, simţ de 
cruţare şi simţul de pace, fără cari nu 
îţi poţi închipui adevărata fericire pe 
păm ent? (Va urma).

Cale de negoţ pe la Constantinopol.
înainte de venirea Turcilor în Eu

ropa, calea de negoţ spre resărit, în 
Asia, era pela Constantinopol. Calea 
aceasta s’a părăsit din causa selbătăciei 
Turcilor. A cum  Germania vrea sé des
chidă eară aceasta cale, care atât ne
goţului nemţesc, cât şi al ţârilor noastre 
va fi folositoare.

Eată ce  scrie în privinţa aceasta 
» Gazeta Săteanului« din Rom ânia:

»Am mai vorbit, zice »G. S.«,-despre 
planurile mari ale Germaniei cu privire 
la ridicarea Turciei-asiatice din starea 
de cădere în care se~află, am arătat că 
pentru aeest scop s’au plănuit căi ferate 
cari se deschidă Asia-mică şi cari le
gând Constantinopolul cu Bagdadul, se 
înlesnească legăturile cu Iadia. Se mai 
plânueşte un pod peste Bosfor .şi deci
o legătură uşoară între Europa şi Asia.

» A c u m a  planurile Germaniei se vor 
pune în lucrare şi capitalurile franceze 
iau şi ele parte cu patru zecimi din 
sumele trebuitoare.

»Germania tinde a statornici earăşi 
vechiul drum comercial, care înainte de

Acum aşa s’a făcut de harnică fata popii 
de nici cât mânca nu şedea jos pe scaun, 
fără în picioare şi se uita pe afară se 
vadă nu vine cineva ori nu-’ i vre-un 
lucru nefăcut, ori altceva.

La câtăva vreme veni popa se vadă 
ce. mai face fata, îndreptatu-o bărbatul 
după-cum a zis. Tocmai atunci, când 
întrâ p op a  pe poarta, cei din casă mân
cau şi cura sta fata în picioare vézü pe 
tatăl-seu şi-’i strigă: »Tată, nu veni cu 
mâna goală, adă un braţ de lemne, că 
cine nu lucră nu mănâncă*. »Lasă că 
voiu aduce altă-dată«, — zise popa şi 
întrâ în casă. Cum nu se bucură el 
văzând că ’ i-a’a îndreptat fata şi era 
mândru că are un ginere care a ştiut sfi 
afle leac la fata lui. Aşa cu foamea e’a 
îndreptat fata popii.

. am încălccat po o şea 
Şl am spua-o aşa.

Iile PopeacB.
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veacul al XV-lea, o lega cu India şi 
Răsăritul depărtat. Lovitura ce s’a adus 
atunci Germaniei, şi odată cu acesteia 
Poloniei, Ungariei şi Românei, prin 
schimbarea căilor comerciale, a fost grea 
de tot. Ei se datoreşte faptul că ţările 
acî înşirate au rămas apoi în urmă 
faţă cu cele-ce aveau fericirea de-a fi 
în apropierea Oceanului-atlantic.

»Se plănuesc însă lucrări în Turcia- 
asiatică din cari va fi o urmare firească 
deschiderea vechilor căi, îmbunătăţite 
acum negreşit cu toate mijloacele ce 
veacul al XX-lea are la îndemână: căi 
ferate, telegraf, telefon etc.<

Şi întrebându-se care va fi rostul 
României în această schimbare ce se 
pregăteşte? numita foaie răspunde:

»Mare de tot. România are a fi 
locul de trecere al comerciului dintre 
Răsărit şi Nord-Vest: porturile (staţiunile 
de corăbii) române, vor fi magazinele 
mărfurilor din Răsărit şi ale celor eu
ropene, căile ferate române le vor duce, 
liniile telegrafice şi telefonice vor ave 
se trimită corespondenţa comercială între 
Germania, Austria, Belgia, Olanda, A n
glia şi Orient

»Dar' nu ne e păstrat numai acest 
rol România fiind »la porţile Orientului«, 
va preface această poreclă în renume şi 
va pute se-’şi desfacă petrolul şi toate 
derivatele lui, în Orient; va pute găsi 
loc  de desfacere bănoasă pentru mate
rialul lemnos din pădurile sale; va pute' 
fi trimiţetoare de sare în pieţele uriaşe 
ce se vor deschide.

»Mai m ult: nu numai pentru p ro 
ducte brute îşi va ave desfacere asi
gurată, ei şi pentru mărfuri industriale; 
aşadar’ o industrie se va pute desvolta 
şi va trebui se se desvoalte în România, 
de oare ce va ave toate uşurinţele în 
întrecere cu industriile ţărilor mai de
părtate de Orient decât noi.

. »Dară e şi o parte primejdioasă în 
daravera aceasta; ca de obiceiu lucru
rile sunt încurcate şi amestecate, nu e 
bine curat neamestecat cu reu, şi nici 
reu care se nu aibă şi vre-o parte bună 
în  ol.

»Pentru agricultura noastră şi pen
tru creşterea vitelor, deschiderea Asiei- 
mici şi a Turciei-asiatice peste tot e 
ameninţătoare. în  adevăr în Asia-mică 
se află cele mai bune feluri de grâu 
glutinos şi de fructe, deasemenea sunt 
în părţile muntoase foarte multe turme 
de vite. Până acuma grânele şi fruc
tele din acele părţi nu puteau ţine piept 
cu grânele române la Constantinopol 
atât din pricina scumpetei cărăuşiei, cât 
şî din a primejdiei drumului. Odată cu 
deschiderea căilor ferate însă, amândouă 
aceste greutăţi v or  înceta, şi grânele, 
fructele, animalele etc. vor nisui să iee 
partei şi la provederea Europei-nordice 
şî apusene, dând grâne glutinoase etc. 
cu preţuri joase.

»Se cere deci, pentru-ca vremea 
nouă ce o să înceapă, să nu aducă şi o  
mai mare cădere agriculturii, o încor
dare eroică, se cere o  hotărîre nestră
mutată pentru a întrona odată felurile 
ştientifice în lucrarea pământului şi în 
creşterea vitelor«.

Ştiri eeonomiee.
A rbore i în  cinste. Pe multe locuri 

se apucă comunele să prăsească pădure 
noaă pe dealuri, ce n ’aduc nici un folos, 
sau singuratici să împădurezâ cutare 
coastă sau alt loc de care altfel n’au 
folos deajuns, ear’ ca pădure le-ar fi 
mai de preţ.

Celor doritori a face atari împăduriri, 
pentru a nu perde vremea cu punere
d. e. de ghindă, ci ca să poată ave 
dintr’una păduricea mărişoarăj le facem 
cunoscut, că ministerul r. u. de agricul
tură împarte în fiecare primăvară mii 
de mii de arborei mărişori, în chip gra
tuit (pe nimic) tuturor celor-ce cer.

Cererile să fie înaintate inspecto
ratului silvic r. din Gőr (ungureşte: 
»A győri kér. kir. erdőfelügyelőség«, 
G y ő r .) . Pe cerere se pune timbru de
50 cr. şi în ea se scrie în ce hotar se 
află locul de împădurit şi de câte jugăre 
e?  ce fel de pământ e? şi când vreau 
să fie făcută plantarea aborilor, toamna 
ori primăvara?.

Cererea să fie înaintată pe adresa 
de mai sus, până cel mult la 15 Decem
brie  st. n.

Pentru prăsitorii de tăbac. Schim
barea sau răscumpărarea tăbacului din partea 
statului se face din 10 Decemvrie până în 
Ianuarie anul viitor. In părţile noastre se 
răscumpără tăbacul dela prăsitori în următoa
rele locuri; Incepend cu 10 Decemvrie în 
Arad, 13 Decemvrie în Făgăraş, 17 Decem
vrie în Debreţin şi Careii-mari, 18 Decemvrie 
în Mureş-Osorheiu, 2 Ianuarie în Bichiş-Ciaba, 
Becîcherec, Seghedin, Leta - mare, Kisvârda. 
Răscumpărarea se face la oficiile de răscum
părare şi în toate locurile ţine peste 50 zile 
dela ţerminul însemnat mai sus.

Cnm se form ează  lap te le?
Laptele este un product al ugerului. 

Precum sângele se formează în plumâni, 
aşa se formează şi laptele în uger, care 
constă din o ţesătură deasă de celule. 
Ugerul constă din două camere: una 
dinainte, alta dinapoi, având fiecare câte 
două ţîţe. Prin uger circulează mai 
multe vine, cari aduc acolo materialul 
de lipsă pentru form area laptelui. O 
parte a laptelui sa formează chiar în de
cursul suptului sau al mulsului. De aci 
ne putem esplica causa, pentru-ce unele 
vaci dau mai mult lapte, ca cât ar în
cape în ugerele lor. Aşa stând lucrul 
este prea firesc, ca când cumpărăm vaci 
de lapte, să nu ne uităm numai la uge
rele lor, ci şi la alte însuşiri bune, ce 
trebue să întrunească vacile aievea bune 
de lapte.

îmbunătăţirea rovinelor.
Câte rovine sau moroştine nu se 

pot vede pe câmpurile economilor noştri, 
cari s’au pomenit aşa din generaţiune 
în generaţiune şi nime nu ’şi-a spart 
capul cu îmbunătăţirea acelora. Se ştie, 
că rovinele dau nutreţul cel mai rău şi 
fără preţ, de oare-ce pe acelea nu creşte 
altă iarbă, decât trestie, papură şi alte 
plante acvatice, cum se mai numesc,

Pentru îmbunătăţirea rovinelor, cea. 
dintăiu recerinţă este facerea de şanţuri 
pentru scurgerea apei. A doua rece
rinţă este aratul acelora, pe timpul de 
vară, când «unt mai uscate şi sămănatul 
lor cu ovăs sau alte plante de nutreţ. 
Făcendu-se astfel şi din rovinele cele 
mai rele, ne putem pomeni la căţîva- 
ani cu pământuri bune şi roditoare.

Tămăduirea pomilor eu scoarţa 
bolnavă.

Scoarţa pomilor, este ca şi faţa oa
menilor. Precum oamenii, în cele mai 
multe caşuri, se cunosc de pe faţă, dacă 
sunt sănătoşi sau bolnavi, aşa se p o t 
cunoaşte de pe scoarţa lor şi pomii. 
Pomii sănătoşi au scoarţa, întreagă şi 
lucie, pe când cei bolnavi au o scoarţă 
crepată şi sgăbârdoasă. La pomii tineri,» 
tămăduirea scoarţei se poate face mai 
uşor, resădindu-se aceia dintr’un  locr 
într’altul. La pom ii bătrâni însă tămă
duirea se poate face mai cu greu, sau 
că nu se poate face de loc. S ’au făcut 
numeroase încercări, cu îulocuirea scoarţei 
bolnave, cu o altă scoarţă sănătoasă, 
provenită dela un atare arbore de pă
dure şi resultatul a fost de deplin mul- 
ţămitor. Se curăţă adecă scoarţa bol
navă cu un cuţit bine până la lemn şi 
apoi se aduce atâta scoarţă verde şi să
nătoasă dintr’un fag sau carpen, care- 
se lipseşte în locul scoarţei bolnave. 
Dacă circulaţiunea nu a încetat cu totul 
din partea aceea a pomului, scoarţa se 
prinde şi pomul se poate tămădui astfel- 
cu desevîrşire,

„Calindarul Poporului" pe 1901.
— Voci diu presă. —

Am amintit că »Gălindarul Popo
rului* pe 1901, a fost bine apreciat din 
partea ziaristicei noastre. Continuăm azi 
cu vocile de ziare asupra lu i:

„  T ra n s ilv a n ia “ .
»Călindarul Poporului* (an. XVI.) 

corespunde deplin numelui, ce-'l poartăT 
el are deja o reputaţiune bine stabilită 
în opinia noastră publică şi aceastăl 
bună reputafiune tinde a ’şi-o afirma 
tot mai mult. » Călindarul Poporului« 
e cel mai cu pricepere redactat pentru 
trebuinţele poporului nostru, a cărui 
carte de toate zilele a devenit de mult. 
Bogat în cuprins şi de astă-dătă, cu o* 
parte informativă potrivită trebuinţelor 
poporului, şi avend o mulţime de ilu- 
straţiuni de actualitate, acest Călindar 
va ti resfoit de sigur cu drag de popo
rul nostru Preţul 20 cr. (40 bani).

,,Revista Ilustrată

»Călindarul Poporului*.. A apă
rut Călindarul Poporului pe 1901, cel 
mai bun, mai ieftin şi mai potrivit 
pentru trebuinţele poporului român.

Preoţii şi învăţătorii noştri dela 
sate ar face un lucru vrednic de laudă 
dacă ar recomanda Călindarul acesta 
la toţi ştiutorii de carte din comunei9 
lor. E  un Călindar ce-’i recunoscut de 
indispensabil pentru ori-ce casă româ,- 
nească.
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C R O N IC A .
„Călindarul Poporului“ pe 1901. 

In nrul 44 al „ F o ii  P o p o r u lu i“  am
dat câteva păreri de-ale gazelelor noa
stre asupra frumosului Călindar al 
poporului pe 1901. Azi dăm părerile 
altor doué foi asupra lui, anume a 
toii * AsociaţiuniU „T r a n s ilv a n ia “  

.şi a ,,R e v is te i  i lu s tra te
Cum se poate vede, „C ă lin d a r u l  

P o p o r u lu i4i e lăudat de toţi, fiind 
vrednic a fi cetit de cătră toţi Ro
mânii.

Aci facem luători aminte pe ceti
tori, că la procurarea lui e bine dacă 
s e  însoţesc mai mulţi din un sat, căci 
atunci porto costă mai puţin, decât dacă 
se procură numai 1 esemplar. Porto la 
un esemplar este 5 cr., pe când dacă se 
comandă 5—6 sau mai multe esemplare 
~deodată e destul de fiecare esemplar
2 - 3  cr. La comande rugăm së se ală
ture întotdeauna porto, căci altcum

■ avem greutăţi cu trimiterea.
*

N u m era l de azi al >Foii Popo
rului« cuprinde între altele următoarele 

•articole de însemnătate : _
Despre testamente, continuare de 

artiooli juridici, de mare folos pentru 
poporul nostru. Articolii sûnt scnşi de 
Dr. Vaier Moldovan, cand. de adv.

Unele căi, cari duc la înaintare 
poporul, o  disertaţie plină de învăţături, 

:£e  vrednicul tinôr înv. în SSlişte D. A.
Mosora. . ' ..

Mai departe: Mormintele marilor
noştri dela 1848, ca tot atâtea file din 
treoutul nostru, apoi Impresurarea am
basadelor din Peking (în foiţă) ş. a.

Atragem luarea aminte asupra ace
stor articole.

Sfinţire de biserica. Ni-s’a trimis 
invitare la sfinţirea bisericei greco-cato- 
lice din Gârbova-de-jos, ce se va săvirşi 
Duminecă, în 12/25 Noemvrie 1900 de 
cătră Escelenţa Sa Prealuminatul şi 
Preasfinţitul Domn Dr. Victor Miha yi 
de Apşa, Archiepiscopul şi Metropolitul 
g r -cat. de Alba-Iulia 91 Făgăraş. (Obs. 
_  DUpă sf. liturgie va fi masă comună, 

la care e de a se solvi o taxă de 2 co
roane şi cei-ce doresc a participa sunt 
rugaţi a se însinua cel mult pană in 23 
Noemvrie la parochul local Simion Marcu). 
Cu ocasiunea aceea se va aranja şi o 
producţiune declamatorică-teatrală m lo
calul şcoalei gr.-cat de acolo, cu urmă
torul program : 1. »Duşmancele« de G. 
Coşbuc, declamată de d-şoara Anuţa Pa- 
tachi. — 2. »Rusaliile«, vodevil intr un 
act de V. Alexandri. Persoanele : Ga- 
luscus, vechilul moşiei şi prof. şcoalei 

-din sât, dl Ios. Marian. Tachi Răsvră- 
tesou, subprefect, dl IuliuRoşoa,Toader 
Buimăcilă, vornic de sat, dl Francise 
Boţan, Susana, nevasta lui Toader, d-ra 
Elena Raţiu, Vasile Veveriţă, fruntaş, dl 
Emiliu Bitea, George a Saftn, t^an, dl 
Ioan Frăţilă, Un gendarm, dl 
Stan, Catrina, ţărancă, d-şoara Măriţi 
Rozor, Safta, ţărancă, d-şoara Anuţa 
Patachi. — 3. »Ţiganul«, monolog de ,  ., 

-predat de dl Aurel Marcu. După pro- 
ductiune urmează dans. începutul la ( 
ore seara. Preţul întrării: de persoană
1 cor. ; de familie până la 3 membri 2 
cor.; de familie de peste 3 membri d 
cor Venitul curat e destinat pentru bi
serica gr.-cat din Gârbova-de-jos. — 
Ori-ce «uprasolriri şi oferte marinimoase 
se vor cuita cu mulţumită.

P e n tra  ţărănime. Ministerul de 
interne al României a trimis prefecţilor 
o circulară, prin care îi roagă sô

munice ministerului răspunsurile la nişte 
întrebări din circulară relative^ la cămă
tarii cari esploatează pe ţerani. Ce 
bine ar fi dacă s’ar face lucrul şi 
la noi. ♦

D ela curtea rom ână. Cu prilejul 
a 31-a aniversări a căsătoriei Maiestăţi
lor Lor Regele şi Regina României, dl 
prim-ministru Carp a trimis la castelul 
Peleş, în numele dlor miniştri români 
următoarea telegramă : »MM. LL. Regelê  
şi Regina, Castelul Peleş. De 31 de ani 
de când aţi legat destinele Voastre de 
acelea ale poporului român, Aţi dat de 
pe înălţimea Tronului eseniplele tuturor 
virtuţilor.

Consiliul de miniştri roagă pe Atot
puternicul de a acorda Maiestăţilor Voa
stre multe zile fericite încă, spre a con
duce încă mult timp poporul nostru. P. 
P. Carp«.

Regele Carol a răspuns următoa* 
rele : *Dlui PetreCarp, preşed. consil. 
de miniştri, Bucureşti. Asigurarea sen
timentelor de iubire pe oare ne-o reînoiţi 
cu prilejul aniversării a 31-a a căsătoriei 
Noastre, Ne este foarte scumpă.

Regina şi Eu vő mulţumim căldu
ros pentru aceste mărturii de devota
ment, precum şi pentru urările pe cari 
Ni-le transmiteţi în numele consiliului 
de miniştri şi carN  găsesc în inimile 
Noastre un profund echou. Carol*.

*.

C oroane eterne. Din cercurile 
»Reuniunii sodalilor români din Sibiiu« 
ni-sa vesteşte, că neconsolabilii Sabina 
Preda născută Andreica şi Dr. Basiliu 
Preda, advocat în Câmpeni, au dăruit 
fondului, văduvelor şi orfanilor mese
riaşilor români din Sibiiu, suma de 40 
coroane, drept cunună neperitoare pen
tru mult regretata şi neuitata lor mamă 
Carolina Andreica născută Palade.

*
R ésbo iu l cu  Burii. Din nou au se

cat cassele statului englez. Până acum 
statul englez a spesat peste 70 milioane 
funţi şterlingi (peste 1500 milioane co
roane !) Din această horibilă sumă vre-o 
110 milioane coroane au fost luaţi îm
prum ut Acum când statul englez vede 
că răsboiul nu s'a sfîrşit încă din nou 
se ocupă cu ideea facerii unui împru
m ut Costă mult, enorm de mult călca
rea unui viteaz popor.

% Familie îm puşcată de soldaţi 
Din Seghedin soseşte înfiorătoarea ştire 
că doi Boldaţi ce erau de pază la ma
gazinul de praf de puşcă, cine ştie din 
ce motive au împuşcat pe fata şi 
pe soţia păzitorului de câmp Tari József. 
Din cercetările de până acum se ştiu 
următoarele: Conducătorul patrulei şi 
cu un soldat au plecat spre casa păzi
torului de câmp. Păzitorul şi familia 
era tocmai la cină. Când a auzit sgo- 
mot pe afară a eşit fata să vadă că ce
e. Cum a deschis însă uşa casei s’a 
auzit o detunătură şi fata a căzut ucisă 
de glonţul eşit din puşca unui soldat 
A doua puşcătură a culcat la păment 
pe soţia păzitorului. A treia puşcătură 
a rupt falca din jos a păzitorului. Când 
acesta venindu-’şi în fire a eşit cu 
puşca s8 caute pe ucigaşi, aceştia se 
perduseră deja în întunerecul nopţii. 
Ucigaşii soldaţi sünt acum prinşi şi în
chişi şi-'şi aşteaptă pedeapsa care sigur 
va fi moartea. *

N u plăteşte — fă r ’ d oa r ’ ou  too- 
meală. în  suburbiul Francisc din Bu
dapesta trăeşte bărbierul Fekete János, 
care nici-decum nu se poate împăca ou 
anomalia ca şi el sö plătească dare. 
Doar’ nici nu ştie bravul bărbier, unde 
plăteso oamenii darea, pentru-că tot- 
deauna~esecutorii plătesc pentru el la 
oficiul de dare. Asta n ’ar fi mare nă
caz. Mai mare este însă că bărbierul 
de câte-ori vede esecutori li vine poftă

să le radă câte-o palmă. Aşa a şi făcut 
anul trecut, pentru-ce a şi robit a lună. 
de zile. Ih éBt-an ear’ a insultat un 
esecutor. Zilele trecute a fost pertrac
tarea bărbierului cu esecutorul. Juzii 
neapreciând indignarea bărbierului ’l-au 
pedepsit cu 50 coroane- Bărbierul a 
apelat dar’ apoi s’a socotit Şi s’ a pus 
pe tocmeală zicénd: Eu nu apelez dacă 
nioi dl procuror nu apelează. Să fim pe 
pace, dle procuror, şi atunci lucrul e în 
regulă. — Dacă vrei fii pe pace, a zis pro
curorul, eu apelez şi apoi treaba d-ţale, 
eu nu fac aici tocmeli. — Atunci, şi eu 
apelez, a zis bărbierul mănios şi parcă  
ar fi ras de pomană pe dLprocuror, aşa 
'l-a măsurat cu privirea.

H ym en . Letiţia Cioran şi Ioan 
Vasiu, îşi vor sărba cununia în 12/25 
Noemvrie, la 3l/i o r e  după ameazi, în bi
serica din suburbiul Iosefin, din Sibiiu.

— Dl Dr. Ioan Moşoiu, advo
cat în Braşov şi Aurelia Papp de Mu- 
reş-Ciugud, ’şi-au sărbat cununia în b i
serica catedrală din Sibiiu, în 17 Noem- 
vrie 1900.

•
Carte de rugăciune. Sf. Sinod al 

Românilei pregăteşte pentru anul viitor 
o  nouă carte de rugăciuni, legată în aur, 
care se va oferi micei principese Elisa- 
beta, cu prilejul împliriirii a 7 ani de 
vîrstă. Această carte va fi tot aşa de 
frumoasă ca şi cartea care s ’a oferit 
micului prinţ Carol. Cartea va fi legată 
şi aurită la Viena.

„La fo n d u l co roa n e lo r  etern e", 
în favorul Reuniunii femeilor române 
din Abrud, A bru d -sat şi jur, au mai 
contribuit dl Dr. Basiliu Preda, advocat 
în Câmpeni şi d-na soţie Sabina năso. 
Andreica 100 coroane, în memoria mult 
regretatei Carolina Andreica născută 
Palade, pentru care li-se aduce mulţu
mită călduroasă. Abrud, în 14 Noemvrie 
st. n. 1900. In numele Reuniunii : Ale
xandru dura, secretar.*

A d v o c a t  nou. Dl Dr. Andreiu lila 
’ şi-a deschis cancelaria advocaţială în 
Tinca (strada Francisc-Iosif nr. 261).

G oan ă d e  urşi. Ni-se scriu din 
Avrig cu data de 18 Noemvrie n. urmă
toarele: Astăzi s’a ţinut goana oficială 
de urşi. Resultatul a fost un urs de 160 
chile şi o  ursoaică de 60 chile. Dar’ şl 
nenorociri s’au întâmplat din causa ar
melor slabe. Ursoaica, după-oe a fost 
vulnerată a sărit la vânător şi ’ l-a sgă- 
riat urît; un bătrân venător venind în
tru ajutor şi neluândpuşca foc, ursoaica 
s’a năpăstuit asupra acestuia şi ’l-a vul
nerat oribil pe bietul om, care acum 
trage de moarte; într’un târziu s’ a în
tâlnit ursoaica cu alţi venători în fuga 
ei, cari au culcat-o la păment. Ursul 
încă s ’a pus şi el pe inimicul seu şi a 
căutat a-’ l măcelări, însă căpitanul în 
pensiune Schuller şi Zerbes, maşinist de 
aici au sărit într’ajutor ş i .c u  4 puşcă- 
turi ’l-au făcut inofensiv.

•
P en tru  cinstea m am ii. Mama stu

dentului de cl. VIII. gimn. Villányi Am
brus din Győr era văduvă şi trăia în. 
un sat de lângă Győr. Privatterul Jung 
Ferencz a început eă dee ocoale pe 
lângă văduvă. Băiatul observând acea
sta a sfătiiit pe mamă-sa să se mute în, 
oraş, în Győr. Mama a ascultat de sfatul 
copilului, dar’ nici în Gvőr n’a avut pace 
de Jung. Băiatul, jaluz de cinstea 
mamă-sa a provocat de mai multe-ori 
pe îndrăzneţul amăgitor să le încunjura 
casa. Acesta însă nici de vorbă n ’a 
voit să stea ou băiatul. Alaltăieri când 
Jung nici la repeţite rugări n'a voit s i

ftărăsească locuinţa, băiatul Ambruş a 
uat revolverul şi ’i-a tras un glonţ drept 
în inimă. Jung a rămas mort pe loa  
Băiatul s ’a anunţat imediat la poliţia.

m
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C onvocare. Despărţământul >Po- 
găceauac al Reuniunii învăţătorilor gr.- 
cat. din archidiecesa de Alba-Iulia şi Fă
găraş îşi va ţină adunarea generală de 
toamnă în 11 Decemvrie st. n. a. c., în 
şcoala gr.-cat. din Băla, la care se in
vită toţi membrii, On. D. preoţi, precum 
şi toţi binevoitorii causei şcolare. P ro
gramul e bogat şi variat. t *

P rocesu l B u lgarilor, cari au omo- 
rît pe profesorul Mihăileanu, şi plănui
seră şi uciderea Regelui Carol al R o 
mâniei, se pertractează de mai multe 
zile la Bucureşti. Este un proces mare. 
Judecata se, va pronunţa zilele acestea.

*

P relegeri p op ora le  econ om ice  ţine 
în decursul iernii acesteia dl Ioan Geor- 
gescu în mai multe comune de pe Ţeara- 
Oltului. Prima prelegere va fi în 2 
Dec. n. în Scoreiu. Programul detailat 
al prelegerilor îl vom da în nrul viitor.

*
Kruger. Bătrânul K ruger soseşte 

zilele acestea în Marsilia (Francia), de 
unde va merge la Paris şi apoi la Haga. 
Aici va începe publicarea scrisorilor, 
ţinute până acum în secret, cari vor 
arăta adevărata causă a resboiului cu 
Burii. Totodată Kruger a isbutit să 
mântuie averea statului Transvaal, vre-o 
30 milioane în aur, pe cari va cumpăra 
undeva pământuri pentru Burii refugiaţi.

D o i im peraţi. S ’a potrivit deodată 
ca se se răspândească ştiri sensaţionale 
despre doi împăraţi puternici ai Euro
pei : despre Ţar şi despre Wiihelm II. 
Despre Ţarul, care e bolnav în Livadia, 
s® credea, că e în doaga morţii şi că 
boala 'i-se trage din înveninare, ear’ 
atentatului contra lui Wiihelm ’i-se dă
dea o  mare însemnătate,

Depeşele de azi, sosite din Rusia 
şi Germania, reduc la starea adevărată 
ştirile esagerate.

Despre Ţar se anunţă, că boala, 
anume tifus de» intestine, are curs nor
mal şi nu presentă simptome periculoase, 
ear’ atentatul contra împăratului Wil- 
helrn au stă în nici o  legătură cu p o
litica. Femeia, care a aruncat săcurea- 

, spre împăratul, e serintită, având idee 
fixă, că e persecutată. Ea se numeşte 
Zelma Schnapka şi se pare a nu-’şi da 
seamă despre fapta sa. De aceea nici 
nu va fi pusă sub acu să, ci va fi trans
portată în o casă de alienaţi.

✓/ *
A legere de m e d ic  cercual. După- 

cum aflăm, în săptămâna trecută s’a fă
cut alegere de medic cercual în comuna 
Săsciori. Ales a fost cu unanimitate de 
voturi singurul concurent român dl Dr. 
lancu din Mohu, de present medic aju
tător la spitalul civil din Sibiiu.

' *
D atinile căsătoriilor . In Londra 

a apărut de curând o  interesantă carte, 
în care se descriu diferitele datini ce se 
usitează la diverse popoare, cu ocasia 
logodnei şi a cununiei. Cea mai cara
ghioasă, dar' totodată şi cea mai dure
roasă datină de nuntă o  au Malajezii. 
Mireasa malajeză trebue să se supună 
la chinuitoarea operaţie, ca să ’i-se pi- 
lească dinţii, Pilirea dinţilor se face cu 
mari festivităţi. în vreme-ce un mă
iestru pîîeşte dinţii, nuntaşii joacă şi 
sbiarâ, fluieră şi cântă, ca nu cumva să 
se audă geamătul desperat a l »fericitei« 
mirese. După pilirea dinţilor, gingiile 
miresei se umflă si coc ,şi o  dor cumplit 
săptămâni întregi. Şi apeste sunt toc
mai săptămânile de miere. Mirele ja 
ponez trebue s e , trimită miresei trouseau 
bogat,pentru-ci se o mângâie pentru per- 
derea ce o îndură prin arderea^tuturor pă- 
puşelor avute. La o seminţie din India 
posterioară numai cu ocasia unei înmor
mântări se pot ţine logodne sau cununii. 
Mortul se îngroapă ântâiu provisor. Se 
adună apoi însurăţeii şi când toţi sunt

de faţă, se deBgroapă mortul şi apoi din 
nou se înmormântează cu mare pompă 
împreunată cu pompa nuntelor şi a lo
godnelor, ce se fac în acelaşi timp. In 
Marocco apoi la nuntă sunt scene foarte 
poetice. Mireasa e condusă noaptea pe 
lună, în casa mirelui. La nunţile^ Spa
niolilor musica are un rol foarte însem
nat. în  Italia nu e permis să fie nuntă 
în luna lui Maiu. In Florenţa văduvele 
se căsătoresc numai Sâmbăta, ear’ fetele 
numai Dumineca. La. o  seţninţie mon
golă din China căsătoriile se pot face 
numai odată în an, şi anume esclusiv 
numai în 15 Ianuarie a fiecărui an.

Rectificare. Ni-se comunică din 
parte competentă, că corespondenţa din 
Hondol, publicată în nrul 40 al foii 
noastre, despre concertul de acolo, în 
care se zice, că »dl protopresbiter Va- 
siliu Pipoş a fost dat afară din partea 
parochului-capelan Petru Mihuţiu«, — 
e cu desevîrşire lipsită de adevăr.

*
întim pinare. Onorată Redacţiune ! 

în  nrul 44 al *Foii Pop.< sub titlul 
»Lucruri urîte« s’a publicat un comu
nicat prin care se calumniază învăţătorii 
din comuna Fofeldea, Alexe Manuil şi 
Ioan Popa. De oare-ce prin acel comu
nicat este sedusă opiniunea publică, în 
interesul adevărului vă rog să binevoiţi 
a publica urm ătoarele:

Nu e drept fcă la alegerea învăţă
torului Alexe Manuil poporul s’ar fi 
împărţit în două tabere vrăşmaşe şi că 

. partida cea mai număroasă şi mai pu
ternică este contrară învăţătorului aîes, 
Adevărul este, că la alegerea de învă
ţător au fost candidaţi doi concurenţi 
ambii pe deplin cualificaţi şi întrunind 
toate condiţiunile de concurs. Preotul 
local Ioan Bonea dimpreună cu Petru 
Sopa şi Petru, Nastase şi încă alţi 2—3 
duşmani personali neîmpăcaţi si învăţ. 
Alexe Manuil, s ’au nisuit din toate pu
terile se zădărnicească alegerea, ademe- j 
nind poporul cu »diferite calumnii col
portate despre învăţătorul numit. Aşa, j 
cu scopul de a zădărnici, au isbutit a 
se pune mai ântâiu la vot chestiunea, j 
că oare se se facă alegere sau nu, şi j 
numai după-ce poporul prin majoritate : 
s’a declarat pentru, s ’a purces la ale
gere, al cărei resultat a fost, că Alexe 
Manuil a primit 61 votu ri; dar' văzând 
acum preotul şi cu ai sei, că nu s’a 
putut împedeca alegerea, a îndemnat 
încă vre-o câţiva dintre adicţii lor şi 
’i-au silit să meargă a-’şi da votul la / 
protocol contra învăţătorului ales, din 
motivul că nu ar fi cântăreţ.

Deci s’a susceput în protocolul de 
alegere şi voturile acelora, cari s’au de
clarat contrari învăţătorului, în form ă 
de protest, (ceea-ce de altcum este con
tra regulamentului de alegeri), şi aşa s’a 
transpus actul Ven. consistor, unde ale
gerea cu tot dreptul a fost confirmată 
şi întărită.

Alexe Manuil, nu că ar fi învăţător 
slab, cum zic cei 23 nemulţumiţi, cari 
s’au găsit în întreaga comună şi s’au 
lăsat ademeniţi de preot a se declara 
contrari atât la alegere cât şi în pro
test, — dar’ tocmai este unul dintre în
văţătorii cei buni, ceea-ce se dovşdeşte 
şi din faptu), că însuşi dl administrator 
protopopesc a declarat înaintea comite
tului bisericesc, că nu poate să-’i afle 
vină în ceea-ce priveşte învăţământul, ci 
trebue să-Tdeclare dintre cei mai har
nici învăţători.

O pot dovedi aceasta şi toate ofi
ciile şcolare din comunele unde dînsul 
a fungat până acuma ca învăţător.

’Şi-a făcut şcolile pregătitoare la 
gimnasiul român din Braşov, a absolvat 
în regulă cursurile pedagogice, a depus 
esamenul de cualificaţiune cu succes şi 
are şi 8 ani de praxă. ~

Neîntemeiată este şi afirmaţiunea, 
că învăţătorii nici nu dau pe la şcoală 
şi nu ţin prelegeri, de oare-ce Alexe
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Manuil* încă înainte de a primi decretul» 
îndată-ce a aflat de confirmare, cam din
10 Octomvrie ’ şi-a început prelegerile, 
ear’ învăţătorul Ioan Popa deja de mai 
nainte îşi*le face în modul cel mai re
gulat.

Nu ştiu de ce se atacă chiar şi în
văţătorul Ioan Popa, care deja de 16 
ani funcţionează în comună spre mul
ţumirea tuturora şi în toate afacerile 
este cunoscut ca un bun povăţuitor al 
poporului.

Din toate acestea se poate vede, 
că intenţiunea informatorului a fost. 
numai să ascundă adevărul, spunând, că 
contrarii sunt în mare partidă, şi înşi
rând între ei pe primarul şi notarul co 
munal — de sigur fără ştirea acestora — 
crezând că astfel mai mult crezământ 
vor ave spusele sale. Nu după neînţe
legeri să umblăm, ci cu toţii mână în 
mână să lucrăm la binele şcoalei şi aL 
bisericei, dacă voim să ne împlinim da
toria ce ni-se impune la fiecare. Un Fo~ 
feldean.

*
Şcoale n ou e  în  M acedonia. Gu

vernul otoman a autorisat deschiderea 
de şcoale româneşti la Premeti, Berat*. 
Ferica, Grădiştea, Lunca, Durazzo, Ca- 
vaia şi Tivana, din Macedonia.
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D i n  L u m e .
, Afacerea chinezi

Tratările de pace sunt în curgere,, 
dar’ ele înaintează greu. Intr’aceasta ici- 
colo earăşi se ivesc cete de Boxeri.

în parlamentul nemţesc, cancelarul 
imperial, Buloto a cerut să se noteze 
banii, cheltuiţi până acum cu trimiterea 
soldaţilor în China. Discuţia continuii 
acum.

Din China sunt puţine ştiri. Eată- 
telegramele mai noue:

L o n d ra ,  19 Noemvrie n.
Li-Hung-Ciang a avisat pe amba

sadori, că prinţul Tuan s'a refugiat în  
Niuhsiahsieng. Ambasadorii cer acum 
pentru matadorii răscoalei, în loc de pe
deapsa de moarte, cea mai grea pe~ 
deapsă, ce se poate da în sensul leg ilor 
chineze.

B e r l i n , 19 Noemvrie n.
Waldersee depeşează din Peking,. 

că trupa generalului York a sosit în 
Ciatan, lângă zidul chinezesc. O trupă 
franceză a sosit în Tunling şi a ocupat 
mormintele împărăteşti.

POSTA REDACTIUNII
I. C. artil. Vom publica pe rînd di» 

ce trimiţi, dar’ '' trebue să mai lăsăm loc şi 
altora.

St. T. în P. Reumatismul are mai multe 
feluri de cură, după-cum e şi în ce mesură e  
desvoltat etc. Aceasta trebue să o vadă u i î  

medic, de aceea e bine să te visiteze unmfe- 
dic bun.

T. P. în V. Putem publica un inse
rat ; costă fiecare publicaţie 1 cor. de câte-ori 
vreaţi. Se trimită banii.

Scoreiu. Mulţumită. Credem că în 
curând vom trimite »fen«.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreii! Balteş- 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe- 

acţiuni: losif Marschall.
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Cărţi didactice.
. Adamescu, Istoria limbei şi literaturei rom. 
-iBarcianu Dr.D.P., Gramatica gem. teor.-pract.

— Dicţionar rom.-germ. broş. cor. 6.— , legat
—  „ germ.-rom. „ „ 7 .6O, „ 
Brânzeu N., Şcoalele din Blaj, studiu istor. 
Butculescu N. M., Religie şi ştiinţă, încercare

critică
Buţureanu H., Manual de archeologe biblică 

•Cipariu T., Gramatica limbei rom. P. II. sin
tetica

—  Despre limba română
Densuşianu A., Istoria limbei şi literaturei rom. 
Dobrogean Gherea, Literatură şi ştiinţă 2 voi. ă, 

'.Lapadat D., Eserciţiile de stil în şcoala popor. 
Lauran, Creştinul gr.-catolic deprins în legea sa 

'Lazariciu I., Istoria literaturei rom., în usul 
tiner. sud.

— Elemente de Poetica rom., în usul tiner. 
gimn.

Mândrescu I. C., Elemente ungureşti în limba 
română

Munteanu G. I., Opurile lui Caiu Corn. Tacit, 
traducere

Ollănescu D. C., Ode, Epode, Carmen saecu- 
lare lui Q. Horatius Flaccus, traducţiune în 
versuri, voi. I.

—  Ad Pisones (ars poet'ca) lui Q. Horatius 
Flaccus, traducţiune în versuri, P. I.

‘Patriciu Gr., Didactica generală cu privire la 
învăţăm, şcoalei primare 

Petri B , Scriptologia sau modul de a invăţa 
cetitul scriind

— Sistemul metric, manual pentru învăţători 
sPipoş Dr. P., Didactica pentru elevii institutelor

cor.

Istoria pedagogiei 
— Metodica şcoalei popor, pentru elevii inst. 

pedag.
—  Psichologia pentru instit. pedag. şi şcoalele 

medii
Poni P., Elemente de fisică cu figuri în text

Pentru şcoalele poporale
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-avem cele în Slbilu, Braşov şi Blaj apărate, 
numa :

Ântâia carte de lectură de I. Popescu, revăz.
de Dr. Span, legat cor.—.40

“Carte de cetire II. prelucrate de Dr. Span legat „ — .60
n u n  IU- n <> )) »  » »  1-20 

Geografia Ungariei de Dr. N. Pop, rev. da N.
Pilţia cu charta * „ — .50 

Istoria Ungariei de Dr. N. Pop, cu multe ilu-
straţiuni »  — -40 

Aritmetica de F. E. Lurtz:
Partea I. pentru anul I. şi II., „ — -40 

„  II. numerii dela 1— 10.000 „  — .70 
„  III. Fracţiunile com. şi decimale „  1.— 

\  IV. Regula de trei, calcul procen
telor etc. v  1-80 

Fisica de Făgărăşan cu multe ilustraţiuni
în text _ >) — -60 

33conomia câmpului şi grădinăritul de G. Moian
cu ilustr. »  — -50 

Inmioare, adecă poesiei naţionale din cei mai
biuni scriitori rom. »  — -60 

-Caiete de scris — după tarife separate.
Popescu I., Computul în şcoala pop., manual

pentru învăţători »  2.40

Mapele de părete 
iertate de înaltul minister pentru şcoală. 

■Xogutowicz M., A  magyar korona országainak 
iskolai fali térképe {Mapa Ungariei) tras pe 
pânză, cor- 11-50

—  Europa iskolai fali térképe (Mapa Europei)
tras pe pânză, » 12.—

—  Az oszt.-magy. monarchia iskolai fali tér
képe (Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză „  11.50« ' * \ V»nfnl 9,Pentru şcoalele din 

Bucovina prin ordin, 
min. ddto Viena 24 
Ian. 1896 nr. 1096 
admise, ear pentru cele 
din Ungaria oprite.

6 -

.Europa după Kozen, trad, de I. Mol
dovan, tras pe pânză cor. 11.—

Semigloburile, charta globului pă
mântesc, tras pe pânză cor. 9.— --------...

Palestina şi ţerile sfintei scripturi traş pe pânză cor 
Uusu I. V., carte de lectură pentru cl. gimn.

inferioare -• »
:Stefanelli I., Catechetica biser. drept cred.

răsărit ))
—  Catechese, manual pentru catecheţi şi în

văţători în 3 voi. (Op. premiat de Academia 
Rom. în Bucureşti).

Tom. I. Istoria biblica a Testam, vechiu 
Tom. II. Istoria biblică a Testam, nou, cuharta 

Palestinei _
Tom. III. învăţăturile dogmat. şt morale 
Opul întreg cu harta Palestinei preţ redus 
Vicia A l , Carte de cetire p«ntru cl. V. gimn.

1.80

8.—

8.—
10. —
■8.—
20. —
2.40vicia a i, ioum; «c * ° -----* 77

Celor-c* cumpără un număr mal mare de esem- 
-nlare, cu deosebire librarilor ţi peste tot venză- 

torilor, se dă rabatul cuvenit.

Se află de vânzare în librăria W. Krafft, Sibllu

Portretul
lui

Dr. Grigorui Silaşi
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin 
in mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia“ , soc. pe acţiuni.

Fluidul regenerator pentru cai
[si] s-îs al lui Kwi/da.

Preţul cor. 2 .80. —  Ces. şi reg. priv . apă  de spălat pentru cai. ^
De 40 ani deja în folosinţă în grajdurile 
Curţii, în grajdurile mai mari mili
tare si civile, pentru întărire, pentru 
potenţarea forţelor înainte şi după 
strapaţe mari, Ia scrintituri, Ia înţe- 
penirea vinelor etc., dă cailor forţă de a 

frelfo» suporta cel mai greu training —  Veritabil
■ I numai cu marca de mai sus, se capfită în toate

farmaciile şi drogueriile din Austro-Ungaria. 
D eposit principal la

Ioan Francisc Kwizda,
ces. şi reg. austr.-ung., reg. rom. şi prinţ. bulg. 

furn isor de curte.
Faraaoist în Korneuburg lângă Viena.-

imâ

Cn preţ redus.

Doi mari Metropolifi ai Românilor
Ândreia bar. de Şaguna

Şi
Âexandm Sterca Şuluţia.

— Portrete f  rumoase. —
Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare ceparat, 
*e hârtie fină de carton; sûnt foarte potrivite 

tablouri îa casa ficeârui Român. 
Preţul u n u i ex em p la r  4 0  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

C hestiunea
R om ână

în  R o m a.
-M §H î~

Conferenţa
d o m n u lu i

5So!t>«*rto F av». 
Preţul numai 40 bani, -JSs®

Se află de vânzare la:
Librăria W. Krafft.

Maşini pentru pisat carne (Aiexand erwerk)
total corsitată, sistem american, n

pentru pisat 
carne feartă 

şi crudă, ' 
unsoare, ficat, spinat

Şi
alte legume.

RR. S. SS.
taie pe minută lja 
1 bucată cor. 5.60

UU.
I 1/* chlgr. 

1220
1 1 

9.—, 8.20
T oa te  părţile m aşinii se p o t  căpSta şi separate.

La fiecare maşină este alăturată câte o descriere în forma unei carte. La toate 
maşinile sânt de căpătat păluie (trichter) de umplut. Acestea după delăturarea cuţi
tului şi a tecei se aşează în cilindru şi se încheie cu şiroafe. Maşinile sânt potrivite 
pentru umplutul cârnaţilor.

Proască de cârnati. teasc de unsoare si de fructe» »*  » 
combinaţiune americană.

Nr. 5 15 25 35
conţinutul 2 2 4 8

1 bucată cor. 25.— 3 3 7 0  42.40 55.-
litre

Maşinile acestea simt foarte bune pentru tescuirea de fructe, jum eri şi pentru 
v umplerea cârnaţilor.

Oarol 1̂ . Jickeli în Sibiiu.
La cerere se dă lista specială d e s p re : 

Nr. 160. Aparate de măsurat, <le nivelat şi 
signat.

„ 151. Instrnmeute pentru măsarl şi pen
tru sculptori.

„ 155. Mnşini-jilău de lemn, cuţit do tăiat 
lemuo. \

„ 160. Curse pentru prinderea de animale 
sugătoare mai mari," de pasări răpi
toare, cloţani, soboli, şoareci, muşto şi 
alto inscctc incomode.

168. Teasc de copiat.
1G9. Traverse cilindrice şi închciato cu 

cuie, place de tinichea, pilaştri do for 
turnat, goli.

Nr. 170. Ferftrii de edificii (Baubcschlăge). 
175. Cuţite de compactorie, bngnerie şi 

rotftrie.
177. Cnţitoaie. [62] 1—C
178. Chei şi şiroafe.
179. Aparate de albinftrit.
181. Stropitoare de plante.
182. Tabele <le dimensiuni şi greut&ţi alo 

mulurilor do fer.
183. Instrumente de atelier de tinichigerie
185. Cuptoare pentru încAlzit cu lemne,
184. Instrumente de atelier de rotărie.
186. Cuţi şi petri de ascuţit.



Advoeatul

Dr. Alexandru I  SMiin
7şi-a deschis cancelaria advocaţială 

în Sebeşul-săsesc, Piaţa-mare 
N r. 1 5 . [ei] 3 - 3

Pflg. 552

'„Tipografia11, societate pe acţiani, Sibiiu.
A  eşit de sub  tipar*:

Călindarul Poporului
pe anul comun
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Preţul 4 0  b a n i +  10 bani porto. 

Vânzătorilor li se dă rabat cuvenit

F O A IA  P O P O R U L U I
Nr. 46

K a t h r e i n e r
9 yeritabil numai în cunoscutele

P a c h e t e - K a t h r e i n e r !

Nioi odată înse deschis ori în pachete imitate 
ou scopul de ale reduoe.

m , r  \
SICafeaua de m alată Kneipp a  Iui Kathreiner ^

. J m Il este cel mai gustos, unic sănetos si tot odată 
cel mai ieftin surogat la cafeaua de boane.

Cafeaua de m alată Kneipp a lui Kathreiner
se bea în sute de mii de familii cu plăcere şi 

succes crescând.

Cafeaua de m alată Kneipp a  lui Kath reiner
suplineşte în modul cel mai bun cafeaua de 
boana acolo, unde din consideraţii sanitare 

aceasta e oprita de medici.
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8. xam&niaoli mb.
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Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari te fac în fabrica mea. La mine se fac ca sse  
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire oft. public, care caută ca sse , să binevoească 
a fi ca atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le nureai pe din
afară se nu cufunde cu alte ca sse  ce o h m  în co-ki ; ' r
merciu, făcute din material elab şi uşor.

, la  fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) ca sse  şi tresort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Peatfa biserici şi comnne casse după Înţelegere cn plătire In rate.
Lista preţurilor gratis şl franco 

WT* lmitalare de lumină Atycelen. ^Pi

Chistav IHoess, [8]46~
fabrică de casse în Sibiiu, 

strada Poplăcli-mare Nr. 8.

IM M
Feutra tipar responsabil Iosif Marachall.


